

Co-operative office for Call & foreigners Guidance at Sultanah

ഇസ്‌ലാം

വിധികൾ മര्याദകൾ

MALBARI - 274

The Co-operative office for Call & foreigners Guidance at Sultanah
Under the supervision of Ministry of Islamic Affairs and
Endowment and Call and Guidance

Tel. 4240077 Fax 4251005 P.O. Box 92675 Riyadh 11663 E-mail: Sultanah22@hotmail.com



أحكام وآداب إسلامية
أعدّه وترجمه للغة الماليلالم
شعبة توعية الجاليات في الزلفي
الطبعة الثانية ١٤١٧/٤ هـ.

٣ (شعبة توعية الجاليات بالزلفي ، ١٤١٦ هـ

فهرسة مكتبة الملك فهد الوطنية أثناء النشر

الزلفي ، شعبة توعية الجاليات

أحكام وآداب إسلامية

٣٦ ص : ١٢ × ١٧ سم

ردمك X - ٠٧ - ٨١٣ - ٩٩٦٠

النص باللغة المليبارية

١. التوحيد ٢. الايمان (الإسلام) ٣. الوعظ

والإرشاد ٤. الآداب الإسلامية أ. العنوان

١٦/٠٩٥٨

ديوي ٢١٣

رقم الايداع : ١٦/٠٩٥٨

ردمك : X - ٠٧ - ٨١٣ - ٩٩٦٠

الصف والإخراج: **شعبة توعية الجاليات في الزلفي**

أحكام وآداب إسلامية

اللغة المالديمال

يشتمل هذا الكتاب على:

الإخلاص والمراقبة - الشرك والتوحيد

خطر الرياء - الدعاء - العلم

الأمر بالمعروف والنهي عن المنكر

آداب الأمر بالمعروف والنهي عن المنكر

بر الوالدين - حسن الخلق - الرفق والأناة

الرحمة - تحريم الظلم - حرمة دم المسلم

حق المسلم - حق الجار - خطر اللسان

تحريم الغيبة - الصدق والكذب - التوبة

السلام - آداب الأكل - آداب قضاء الحاجة

العطاس والثائب - اقتناء الكلب - ذكر الله

الصديق الصالح والصديق السوء - الصبر

ഉള്ളടക്കം

നമ്പർ	വിഷയം	പേജ്
1	നിഷ്കളങ്കത, നിരീക്ഷണം	5
2	തൗഹീദ്-ഘ്രോഷ്ഠത, ശിർക്ക്-ജാഗ്രത	6
3	ലോകമാനസം ശിർക്ക് ആകുന്നു	8
4	പ്രാർത്ഥന	9
5	വിജ്ഞാനം	11
6	നന്മകൽപിക്കുക തിന്മവീരോധിക്കുക	12
7	നന്മകൽപിക്കുക, തിന്മവീരോധിക്കുക- മര്യാദകൾ	14
8	മാതാപിതാക്കൾ	14
9	സൽസ്വഭാവം	16
10	വിനയവും സൗമ്യതയും	17
11	കാരുണ്യം	18
12	അക്രമം	19
13	മുസ്ലിമിന്റെ റരക്തം, ആദരിക്കൽ	20
14	മുസ്ലിമിന്റെ കടമ	20
15	അയൽവാസി	21
16	നാവിന്റെ വിപത്തുകൾ	22
17	പരദൂഷണം	23
18	സത്യവും അസത്യവും	25
19	പശ്ചാത്താപം	26
20	സലാം പറയൽ	28
21	ഭക്ഷണ മര്യാദകൾ	29
22	മലമുത്ര വിസർജനം-മര്യാദകൾ	30
23	തുമ്മൽ, കോട്ടുവാ	31
24	നായ വളർത്തൽ	32
25	ദൈവസ്മരണ	32
26	സൂഹൃത്ത്	33
27	ക്ഷമ	35

**പരമകാരൂണികനും കരുണാനിധിയുമായ
അല്ലാഹുവിന്റെറനാമത്തിൽ.**

സ്തുതിയെല്ലാം ലോകരക്ഷിതാവായ അല്ലാഹുവിനാകുന്നു. മുഴുവൻ പ്രവാചകരുടെയും നമ്മുടെയുംനേതാവായ മുഹമ്മദ് നബി (സ)യെയും അവിടുത്തെ തിരുകുടുംബത്തെയും, അനുയായി വൃന്ദത്തെയും അല്ലാഹു അനുഗ്രഹിക്കട്ടെ.

1-നിഷ്കളങ്കത,നിരീക്ഷണം

അല്ലാഹുപറയുന്നു, കിഴ്വണക്കും അല്ലാഹുവിന്മാത്രം ആക്കിക്കൊണ്ട് അവനെ ആരാധിക്കാനല്ലാതെ അവരോട് കൽപിക്കപ്പെട്ടിട്ടില്ല. (ബയ്യിന:5).

പറയുക, അല്ലാഹുവെയാണ് ഞാൻ ആരാധിക്കുന്നത്, എന്റെകിഴ്വണക്കും അവന് നിഷ്കളങ്കമാക്കിക്കൊണ്ട്. (സുമർ-14)

നബിയേ, പറയുക, നിങ്ങളുടെഹൃദയങ്ങളിലുള്ളത് നിങ്ങൾ മറച്ചുവച്ചാലും വെളിപ്പെടുത്തിയാലും അല്ലാഹു അത് അറിയുന്നതാണ്. (ആലുഇംറാൻ-29)

ഭൂമിയിലോ ആകാശത്തോളുള്ള യാതൊരുകാര്യവും അല്ലാഹുവിന് അവിഷ്കൃതമായി പോകുന്നതല്ല. (ആലുഇംറാൻ-5)

ഉമറുബ്നുൽഖത്താബ്(റ) പറയുന്നു, നബി(സ) പറയുന്നതായി ഞാൻകേട്ടിരിക്കുന്നു. നിശ്ചയം പ്രവർത്തനങ്ങൾ അവയുടെ നിയുത്ത് അനുസരിച്ചു മാത്രമാകുന്നു. ഓരോരുത്തർക്കും ലഭിക്കുന്നത് അവൻ ഉദ്ദേശിച്ചത് മാത്രമാകുന്നു.

അബൂഹുറയ്(റ)യിൽ നിന്നുനിവേദനം, നബി (സ)പറഞ്ഞു, അന്ത്യനാളിൽ, ജനങ്ങളിൽ എന്റെ ശുപാർശലഭിക്കുന്ന ഏറ്റവുംവലിയഭാഗ്യവാൻ, ഹൃദയംഗമമായി "ലാഇലാഹഇല്ലല്ലാഹ്" പറഞ്ഞവനായിരിക്കും.

അബൂഹുറയ്(റ)യിൽ നിന്നുനിവേദനം, നബി(സ)പറഞ്ഞു, തിരിച്ചയായും അല്ലാഹു നിങ്ങളുടെശരീരങ്ങളിലേക്കോ, രൂപങ്ങളി

ലേക്കോ അല്ലനോക്കുക. അവൻ നിങ്ങളുടെ മനസ്സുകളിലേക്കും പ്രവർത്തനങ്ങളിലേക്കുമാണ് നോക്കുക.

അബൂദർ (റ)ൽനിന്നുനിവേദനം, നബി(സ)പറഞ്ഞു, നീ എവിടെ ആയിരുന്നാലും അല്ലാഹുവിനെ സൂക്ഷിക്കുക. നീ വല്ലതെറ്റും ചെയ്താൽ അതിനെ തുടർന്ന് നന്മ ചെയ്യുക. (ആ നന്മ) തിന്മയെ മാറ്റി ചൂകളയും. ജനങ്ങളോട് നീ നല്ല സ്വഭാവത്തോടെ പെരുമാറുക.

സംഗ്രഹം:

- 1-മനുഷ്യന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ സ്വീകാര്യമാകാനുള്ള നിബന്ധനയാണ് ഇഖ്ലാസ് (നിഷ്കളങ്കത). അല്ലാഹുവിന്റെ പക്കൽ നിന്നുള്ള പ്രതിഫലവർദ്ധന ഇതിനെ ആസ്പദിച്ചിരിക്കുന്നു.
- 2-അല്ലാഹുവിന് പങ്കുകാരുടെ ആവശ്യമില്ല. അവന്റെ പ്രീതി മാത്രം മോഹിച്ചുകൊണ്ട് ചെയ്യുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങളെല്ലാതെ അവൻ സ്വീകരിക്കുകയില്ല. ഖുദ്സിയായ ഹദീസിൽ അല്ലാഹു പറയുന്നു, ആരെങ്കിലും എന്നിൽ പങ്കുചേർത്തുകൊണ്ടുള്ള ഒരു പ്രവൃത്തി ചെയ്താൽ, അവനെയും അവൻ പങ്കുചേർത്തതിനെയും ഞാൻ ഒഴിവാക്കി.
- 3-ആകാശഭൂമികളിലുള്ള യാതൊന്നും അല്ലാഹുവിന് അവിഷ്കൃതമായി ഘോഷിക്കുന്നതല്ല. അതുകൊണ്ട് സദാസമയവും അല്ലാഹുവിനെ സൂക്ഷിക്കുക.

2-തൗഹീദ്-ശ്രേഷ്ഠത-ശിർക്ക്-ജാഗ്രത

അല്ലാഹു പറയുന്നു, തീർച്ചയായും അല്ലാഹുവിൽ പങ്കു ചേർക്കുന്നത് വലിയ അക്രമം തന്നെയാകുന്നു. (ലൂഖ്മാൻ-13)

തന്നോട് പങ്കുചേർക്കപ്പെടുന്നത് അല്ലാഹു ഒരിക്കലും ഹൈന്ദവങ്ങളിലില്ല. അതൊഴിച്ചുള്ളതെല്ലാം അവനു ദ്രേശിക്കുന്നവർക്ക് അവൻ ഹൈന്ദവങ്ങളെ കൊടുക്കുന്നതാണ്. (അന്നിസാഅ്-48)

തീർച്ചയായും നിനക്കും നിനക്കുമുന്മുള്ളവർക്കും സന്ദേശം നൽകപ്പെട്ടിട്ടുള്ളത് ഇതത്രെ; അല്ലാഹുവിന് നീ പങ്കാളിയെ ചേർക്കുന്നപക്ഷം തീർച്ചയായും നിന്റെ കർമ്മങ്ങൾ നിഷ്ഫല

മായിപോകുകയും, തീർച്ചയായും നി നഷ്ടക്കാരുടെ കൂട്ടത്തിൽ ആകുകയും ചെയ്യും. (സുമർ-65)

ജിന്നിനെയും മനുഷ്യനെയും എന്നെ ആരാധിക്കുവാൻ വേണ്ടിയല്ലാതെ ഞാൻ സൃഷ്ടിച്ചിട്ടില്ല. (അദാരിയാത്-56)

തീർച്ചയായും ഓരോസമുദായത്തിലും നാം ദൂതനെ നിയോഗിച്ചിട്ടുണ്ട്. നിങ്ങൾ അല്ലാഹുവെ ആരാധിക്കുകയും, ദുർമൂർത്തികളെ വെടിയുകയും ചെയ്യുക എന്നു പ്രബോധനം ചെയ്യുന്നതിനു വേണ്ടി. (അനഹ്ൽ-36)

ജാബിർ(റ)ൽ നിന്നുനിവേദനം റസൂൽ(സ)പറഞ്ഞു. അല്ലാഹുവിൽ യാതൊന്നിനെയും പങ്കുചേർക്കാതെ, ആർ അവനെ കണ്ടുമുട്ടുന്നുവോ, അവൻ സ്വർഗ്ഗത്തിൽ പ്രവേശിച്ചു. പങ്കുചേർത്തു കൊണ്ട് അവനെ ആർ കണ്ടുമുട്ടുന്നുവോ, അവൻ നരകത്തിൽ പ്രവേശിച്ചു.

അബൂഹുറയ്റ (റ)യിൽനിന്നുനിവേദനം, നബി(സ)പറഞ്ഞു. നാശകരങ്ങളായ ഏഴു മഹാപാപങ്ങളെ നിങ്ങൾ വെടിയുവിൻ. സ്വഹാബികൾ ചോദിച്ചു, പ്രവാചകരേ, ഏതാണവ? നബി (സ) പറഞ്ഞു. അല്ലാഹുവിൽ പങ്കുചേർക്കൽ, സിഹ്ർ (മാരണം), മനുഷ്യവധം, പലിശഭക്ഷിക്കൽ, യതീമിന്റെ റധനം ഭക്ഷിക്കൽ, സദ്വൃത്തകളായ സ്ത്രീകളെ കുറിച്ച് അപവാദം പറയൽ, യുദ്ധങ്ങളിൽ നിന്നും പിന്തിരിഞ്ഞാടൽ, എന്നിവയാണത്-

മുആദുബ്നു ജബൽ (റ)ൽനിന്നുനിവേദനം, ഞാൻ നബി(സ)യുടെ കൂടെ ഒരു കഴുതപ്പുറത്ത് യാത്രചെയ്യുകയായിരുന്നു. അപ്പോൾ നബി (സ)ചോദിച്ചു, മുആദ്; അല്ലാഹുവിന്റെ സൃഷ്ടികൾക്ക് അല്ലാഹുവിനോടുള്ള അവകാശവും, അല്ലാഹുവിന് സൃഷ്ടികളോടുള്ള അവകാശവും, എന്താണെന്ന് നിനക്കറിയാമോ? ഞാൻ പറഞ്ഞു. അല്ലാഹുവിനും അവന്റെ റസൂലിനും അറിയാം. നബി(സ) പറഞ്ഞു. അല്ലാഹുവിനെ മാത്രം ആരാധിക്കലും, അവനിൽ യാതൊന്നിനെയും പങ്കുചേർക്കാതിരിക്കലുമാണ് സൃഷ്ടികൾക്ക് അല്ലാഹുവിനോടുള്ള അവകാശം. അല്ലാഹുവിൽ യാതൊന്നിനെയും പങ്കുചേർക്കാത്തവനെ ശിക്ഷിക്കാതിരിക്കൽ അല്ലാഹുവിന് സൃഷ്ടികളോടുള്ള അവകാശവും.

സംഗ്രഹം:

- 1-ശീർക് (ബഹുദൈവ വിശ്വാസം) അപകടകരമാണ്. അതിനു തുല്യമായി മറ്റൊരുപാവുമില്ല. പശ്ചാത്താപം കൊണ്ടല്ലാതെ അല്ലാഹു അത്പൊറുത്തുതരികയില്ല. അല്ലാഹു ഉദ്ദേശിച്ചവർക്ക് പൊറുത്തുകൊടുക്കുന്ന, മറ്റു പാപങ്ങളെപ്പോലെയല്ല അത്.
- 2-ശീർക് ചെയ്തുകൊണ്ട് ആരെങ്കിലും മരിച്ചാൽ അവന്റെ എല്ലാ പ്രവർത്തനങ്ങളും നിഷ്ഫലമായിത്തീരും. അത് (ശീർക്) അവൻ നരകത്തിൽ നിത്യവാസിയായാകാനുള്ള കാരണവുമായിത്തീരും.
- 3-താഹീദ് (ഏകദൈവവിശ്വാസം) വളരെ ദ്രശ്യമായ കാര്യമാണ്. ജിന്നുകളുടെയും മനുഷ്യരുടെയും സൃഷ്ടിപ്പിന്റെറതന്നെ ലക്ഷ്യം അതാകുന്നു. സ്വർഗ്ഗപ്രവേശനത്തിനും നരകത്തിൽനിന്ന് രക്ഷപ്പെടുവാനുമുള്ള മുഖ്യകാരണവും അതാണ്.

3-ലോകമാനും ശീർക് ആകുന്നു

അല്ലാഹു പറയുന്നു, എന്നാൽ തങ്ങളുടെ നമസ്കാരത്തെ പറ്റി ശ്രദ്ധയില്ലാത്തവരും, ജനങ്ങളെ കാണിക്കാൻവേണ്ടി പ്രവർത്തിക്കുന്നവരും, പരോപകാരവസ്തുക്കൾ മുടക്കുന്നവരുമായ നമസ്കാരക്കാർക്കാകുന്നു നാശം. (അൽ മാളൂൻ-4-7)

അബൂസഈദുബ്നുഹുദാല (റ)യിൽ നിന്നുനിവേദനം, നബി (സ) പറയുന്നതായി ഞാൻ കേട്ടിരിക്കുന്നു, സംശയിക്കേണ്ടതില്ലാത്ത ആ (അന്ത്യദിനത്തിൽ അല്ലാഹു ആദ്യന്തമുള്ള എല്ലാ) മനുഷ്യരെയും ഒരുമിച്ചുകൂട്ടിയാൽ ഒരാൾ വീളിച്ചുപറയും, തന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങളിൽ അല്ലാഹു അല്ലാത്തവരെ പങ്കുചേർത്തവർ തങ്ങളുടെ പ്രതിഫലം അവരിൽ (പങ്കുകാരിൽ) നിന്നും വാങ്ങിക്കൊള്ളട്ടെ. എല്ലാപങ്കുകാരിൽനിന്നും അവർ ചേർക്കുന്ന പങ്കിൽനിന്നും അല്ലാഹു ധന്യനാണ്.

അബൂസഈദിൽഖുദ്രി (റ)യിൽ നിന്നുനിവേദനം, ഒരിക്കൽ ഞങ്ങൾ മസീഹുദ്ദജ്ജാലിനെ കുറിച്ച് സംസാരിച്ചു കൊണ്ടിരിക്കെ നബി(സ) ഞങ്ങളുടെ അടുക്കൽ വന്നു പറഞ്ഞു, നിങ്ങളുടെമേൽ മസീഹുദ്ദജ്ജാലിനെക്കാൾ കൂടുതലായി ഞാൻ ഭയപ്പെടുന്ന ഒരു കാര്യത്തെ കുറിച്ചു പറഞ്ഞു തരട്ടെയോ? ഞങ്ങൾ പറഞ്ഞു, അതെ

റസൂലേ. അപ്പോൾ നബി(സ)പറഞ്ഞു:ഗോപ്യമായശിർകാണത്. മറ്റുള്ളവർ തന്നെകാണുമ്പോൾമാത്രം തന്റെ നമസ്കാരം മോടി കൂട്ടുന്ന ഒരാൾ (ചെയ്യുന്നത് ഗോപ്യമായശിർക് ആകുന്നു).

സംഗ്രഹം:

- 1-ലോകമാന്യത്തിനുവേണ്ടി പ്രവർത്തിക്കുന്നവർക്കുള്ള അതിശക്തമായ താക്കീതാണിത്.
- 2-മനുഷ്യൻ താനറിയാതെചിലപ്പോൾ ഇതിൽ (ലോകമാന്യത്തിൽ) വീണുപോകും.
- 3-ജനങ്ങൾ കാണാൻവേണ്ടി കാര്യങ്ങൾ ചെയ്യുന്നവന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ അസ്വീകാര്യമാകുന്നു.

4-പ്രാർത്ഥന

അല്ലാഹു പറയുന്നു, നിങ്ങളുടെ രക്ഷിതാവ് പറഞ്ഞിരിക്കുന്നു; നിങ്ങൾ എന്നോട് പ്രാർത്ഥിക്കൂ,, ഞാൻ നിങ്ങൾക്ക് ഉത്തരം നൽകും. (മുഅ്മിൻ-60).

നിന്നോട് എന്റെദാസന്മാർ എന്നെപ്പറ്റിച്ചോദിച്ചാൽ, ഞാൻ (അവർക്ക് ഏറ്റവും) അടുത്തുള്ളവനാകുന്നു (എന്ന് പറയുക). പ്രാർത്ഥിക്കുന്നവൻ എന്നെവിലിച്ചു പ്രാർത്ഥിച്ചാൽ ഞാൻ ആ പ്രാർത്ഥനക്ക് ഉത്തരം നൽകുന്നതാണ്. (അൽബഖറ-186)

താഴ്മയോടുകൂടിയും ഹൃദയമായിക്കൊണ്ടും നിങ്ങൾ നിങ്ങളുടെ രക്ഷിതാവിനോട് പ്രാർത്ഥിക്കുക. പരിധിവിട്ടു പോകുന്നവരെ അല്ലാഹു ഇഷ്ടപ്പെടുക തന്നെയില്ല. (അഅ്റാഫ്-55)

നൂഅ്മാനുബ്നു ബഷീർ(റ)ൽ നിന്നുനിവേദനം, നബി (സ) പറഞ്ഞു: പ്രാർത്ഥന അതു തന്നെയാകുന്നു ആരാധന.

അബൂഹുറയ്റ (റ)യിൽനിന്നുനിവേദനം, നബി(സ)പറഞ്ഞു: ഒരമനുഷ്യൻ തന്റെരക്ഷിതാവിനോട് ഏറ്റവുംകൂടുതൽ അടുക്കുന്നത് സുജുദിലാണ്. അതുകൊണ്ട് സുജുദിൽ നിങ്ങൾ പ്രാർത്ഥന അധികരിപ്പിക്കുക.

ആയിശ(റ) പറഞ്ഞു, പ്രാർത്ഥനയിൽ ആശയസമ്പുഷ്ടമായതായിരുന്നു നബിക്ക് ഏറ്റവുംഇഷ്ടം. അതല്ലാത്തവ നബി (സ) ഉപേക്ഷിക്കുമായിരുന്നു.

ഉബാദത്തുബ്നു സ്വാമിത്(റ)ൽ നിന്നുനിവേദനം, നബി(സ) പറഞ്ഞു. കുറ്റകരമായകാര്യത്തിനോ, കൂടുംബബന്ധം മുറിക്കുന്ന കാര്യത്തിനോ, പ്രാർത്ഥിക്കാത്തീടത്തോളംകാലം, ഒരുമുസ്‌ലീം വല്ല പ്രാർത്ഥനയുംചെയ്താൽ, അവൻപ്രാർത്ഥിച്ചത് അല്ലാഹു അവന് നൽകും. അല്ലെങ്കിൽ അതിനെക്കാൾ നല്ലതാക്കി അല്ലാഹു അവന് (ആപ്രാർത്ഥനയെ) അന്ത്യനാളിലേക്ക്സൂക്ഷിക്കും. അല്ലെങ്കിൽ അതിനുസമമായ ഒരുദോഷത്തെ അല്ലാഹു അവനിൽ നിന്നു തടയും.

അബൂദുർദാഅ് (റ)ൽനിന്നു നിവേദനം, നബി(സ)പറഞ്ഞു. ഒരു മുസ്‌ലീം തന്റെറസഹോദരനു വേണ്ടി, അവന്റെഅസാന്നിദ്ധ്യത്തിൽ നടത്തുന്നപ്രാർത്ഥനക്ക് ഉത്തരംനൽകപ്പെടും. അവന്റെ തലക്കരികിൽ ചുമതലയേറ്റ ഒരുമലക്കുണ്ടാകും. അവൻ തന്റെറസഹോദരന്റെറനന്ദക്കുവേണ്ടി പ്രാർത്ഥിക്കുമ്പോഴുള്ളല്ലാം, ആമീൻ എന്നും, നിനക്കും അതുപോലെ ഉണ്ടാകട്ടെ എന്നും ആമലക്ക് പറഞ്ഞു കൊണ്ടിരിക്കും.

സംഗ്രഹം:

- 1-പ്രാർത്ഥന ആരാധനയാകുന്നു. അത് അല്ലാഹു അല്ലാത്തവരോട് ചെയ്യാൻപാടില്ല. ആരെങ്കിലും അല്ലാഹുഅല്ലാത്തവരോട് പ്രാർത്ഥിച്ചാൽ അവൻ ബഹുദൈവാരാധകൻ ആയിത്തീരും. പ്രാർത്ഥനക്ക് വളരെവലിയ സ്ഥാനവും പ്രാധാന്യവുമുണ്ട്. അതുകൊണ്ടാണ് നബി (സ) അതിനെ ആരാധനയായി എണ്ണിയത്. അതായത് പ്രാർത്ഥന ആരാധനയുടെ പ്രധാനഭാഗമാകുന്നു.
- 2-പ്രാർത്ഥിക്കുമ്പോൾ ശബ്ദംതാഴ്ത്തുന്നതും, ആശയസമ്പുഷ്ടമായ പ്രാർത്ഥനാവചനങ്ങൾ ഉപയോഗിക്കുന്നതും നല്ലതാകുന്നു.
- 3-മനുഷ്യൻ തനിക്കോ, തന്റെറസമ്പത്തിനോഎതിരിൽ പ്രാർത്ഥിക്കരുതെന്ന് മുന്നറിയിപ്പുണ്ട്.
- 4-മുസ്‌ലീംകൾക്കുവേണ്ടി അവരുടെ അസാന്നിദ്ധ്യത്തിലും പ്രാർത്ഥിക്കാം.

5-പ്രാർത്ഥിച്ചവൻ ചോദിച്ചകാര്യത്തെ ഉത്തരമായി കിട്ടിക്കൊള്ളണമെന്നില്ല. ചിലപ്പോൾ ആപ്രാർത്ഥനനിമിത്തം അവന്റെ ഒരു രുതിന്മതടയപ്പെടും. അല്ലെങ്കിൽ പ്രാർത്ഥനയുടെഫലം ഏറ്റവും കൂടുതൽ ആവശ്യമായിവരുന്ന അന്ത്യനാളിൽ അതിന്റെഫലം അവന് നൽകപ്പെടും.

6-നിഷിദ്ധഭക്ഷണവും വസ്ത്രവും പ്രാർത്ഥനക്ക് ഉത്തരം കിട്ടുന്നതിന് തടസ്സമാണ്.

5-വിജ്ഞാനം

അല്ലാഹു പറയുന്നു: പറയുക, അറിവുള്ളവരും അറിവില്ലാത്തവരും സമമാകുമോ? (സൂരർ-9)

നിങ്ങളിൽനിന്ന് വിശ്വസിച്ചവരെയും വിജ്ഞാനം നൽകപ്പെട്ടവരെയും അല്ലാഹു പലപടികൾ ഉയർത്തുന്നതാണ്.(മുജാദില-11)

“എന്റെരക്ഷിതാവേ, എനിക്കുനി വിജ്ഞാനം വർദ്ധിപ്പിച്ചു തരണമേ”എന്ന് നീ പറയുകയും ചെയ്യുക. (ത്വാഹാ-114)

അല്ലാഹുവെ ഭയപ്പെടുന്നത് അവന്റെ ദാസന്മാരിൽ നിന്നും അറിവുള്ളവർ മാത്രമാകുന്നു. (ഫാതിർ-28)

മുആവിയഃ (റ)യിൽനിന്നുനിവേദനം, നബി(സ) പറഞ്ഞു: ആർക്കെങ്കിലും നന്മ (നൽകാൻ) അല്ലാഹു ഉദ്ദേശിച്ചാൽ, അവനെ (അല്ലാഹു) മതത്തിൽ അഗാധജ്ഞാനമുള്ളവനാക്കും.

അനസുബ്നു മാലിക് (റ)ൽനിന്നു നിവേദനം, നബി(സ) പറഞ്ഞു:ആരെങ്കിലും ഒരുഅറിവ് പഠിപ്പിച്ചുകൊടുത്താൽ, (ആ അറിവുകൊണ്ട്) പ്രവൃത്തിചെയ്തവന്റെ പ്രതിഫലം പഠിപ്പിച്ചവനും ലഭിക്കും. അവന്റെ പ്രതിഫലത്തിൽ ഒന്നുംകുറവു വരാതെതന്നെ.

അബൂഹുറയ്റ്റ് (റ)യിൽ നിന്നുനിവേദനം, നബി(സ) പറഞ്ഞു: മനുഷ്യൻ മരിച്ചാൽ മൂന്നുകാര്യങ്ങളിൽ നിന്നല്ലാതെ, എല്ലാപ്രവർത്തന(ഫല)ങ്ങളും നിലച്ചുപോകും. സ്ഥിരമായിനിൽക്കുന്ന ദാനം, ഉപകരിക്കുന്ന അറിവ്, തനിക്കുവേണ്ടി പ്രാർത്ഥിക്കുന്ന നല്ലവനായ സന്താനം.

സഹ്ലുബ്നു സഅദ്(റ)ൽ നിന്നുനിവേദനം, നബി(സ) പറഞ്ഞു: അല്ലാഹുവാണ്, സത്യം, നിമുരേന അല്ലാഹു ഒരാളെ നേർ മാർഗ്ഗത്തിലാക്കുന്നത് നിനക്ക് ഒരുചുവന്നഒട്ടകം ലഭിക്കുന്നതിനെക്കാൾ ഉത്തമമാകുന്നു.

അബ്ദുല്ലാഹിബ്നുഅംരിബ്നിൽആസി (റ)ൽനിന്നുനിവേദനം, നബി (സ)പറഞ്ഞു: എന്നിൽനിന്നും ഒരുആയത്തൈകിലും നിങ്ങൾ (മറ്റുള്ളവർക്ക്) എത്തിച്ചു (പഠിപ്പിച്ചു) കൊടുക്കുക.

സംഗ്രഹം:

- 1-ഈ ഖുർആൻവചനങ്ങളും നബിവചനങ്ങളും വിജ്ഞാനത്തിന്റെയും പൺവ്യാപനത്തിന്റെയും വ്യക്തമാക്കുന്നു. മതവിജ്ഞാനംനേടാൻ അല്ലാഹു മനുഷ്യന് നന്മനൽകാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നതിന്റെ തെളിവാണ്. വിജ്ഞാനംഅന്വേഷിക്കലും കരസ്ഥമാക്കലും സ്വർഗ്ഗപ്രവേശനത്തിനു കാരണമാകും.
- 2-ജനങ്ങളെ പഠിപ്പിക്കലും നന്മയുടെമാർഗ്ഗം കാണിച്ചുകൊടുക്കലും വിജ്ഞാനം (വളരെകുറച്ചാണെങ്കിലും) അവർക്കെത്തിച്ചുകൊടുക്കലും വളരെമഹത്തായ കർമ്മമാകുന്നു.അത് മരണാനന്തരം മനുഷ്യന് ഏറ്റവുംഉപകാരമുള്ളതുമായിരിക്കും.
- 3-വിദ്യകരസ്ഥമാക്കൽ സുന്നത്ത് (ഐഹികം) ആയ ആരാധനാകർമ്മങ്ങളെക്കാൾ ശ്രേഷ്ഠമാകുന്നു.
- 4-സന്താനങ്ങൾക്ക് നല്ലവിജ്ഞാനവും, പരിഹലനവും നൽകാനുള്ള പ്രാധാന്യമാണിത്.

6-നന്മ കൽപിക്കുക, തിന്മ വിരോധിക്കുക

അല്ലാഹു പറയുന്നു: മനുഷ്യവംശത്തിനുവേണ്ടി രംഗത്തു കൊണ്ടുവരപ്പെട്ട ഉത്തമസമുദായമാകുന്നു നിങ്ങൾ. നിങ്ങൾ സദാചാരം കൽപിക്കുകയും ദുരാചാരത്തിൽനിന്ന് വിലക്കുകയും, അല്ലാഹുവിൽ വിശ്വസിക്കുകയുംചെയ്യുന്നു.(ആലുഇംറാൻ-110)

നന്മയിലേക്ക് ക്ഷണിക്കുകയും സദാചാരംകൽപിക്കുകയും ദുരാചാരത്തിൽനിന്നു വിലക്കുകയുംചെയ്യുന്ന ഒരുസമുദായം

നിങ്ങളിൽനിന്നും ഉണ്ടായിരിക്കട്ടെ, അവരത്രെവിജയികൾ. (ആലുഇംറാൻ-104).

അബൂസഈദിൽ ഖുദ്രി(റ)യിൽ നിന്നുനിവേദനം, നബി(സ) പറയുന്നതായി ഞാൻകേട്ടിരിക്കുന്നു. ആരെങ്കിലും ഒരുതെറ്റു ചെയ്യുന്നതായി നിങ്ങളാരെങ്കിലും കണ്ടാൽ, അതിനെ അവന്റെ കൈകൊണ്ട് തടയണം. അതിന്നുസാധ്യമല്ലെങ്കിൽ അവന്റെ നാവുകൊണ്ട് തടയണം. അതിന്നും സാധ്യമല്ലെങ്കിൽ മനസ്സുകൊണ്ട് (വെറുക്കണം). വിശ്വാസത്തിന്റെ ഏറ്റവും താഴ്ന്ന പടിയാണത്.

ഹുദയ്ഫ (റ)യിൽനിന്നുനിവേദനം, നബി(സ) പറഞ്ഞു. എന്റെ ആത്മാവ് ആരുടെ കയ്യിലാണോ, അവൻ (അല്ലാഹു) തന്നെയാണെന്നു, സത്യം നിങ്ങൾ സദാചാരം കൽപിക്കുകയും ദുരാചാരം വിരോധിക്കുകയും തന്നെവേണം. അല്ലാത്തപക്ഷം അല്ലാഹു നിങ്ങളുടെ മേൽ ശിക്ഷ അയക്കും. പിന്നീട് നിങ്ങൾ പ്രാർത്ഥിച്ചാൽ ഉത്തരം ലഭിക്കില്ല.

അബൂബകർസിദ്ദീഖ് (റ) പറഞ്ഞു. റസൂൽ(സ) പറയുന്നതായി ഞാൻകേട്ടിരിക്കുന്നു; ഒരാൾ അക്രമം പ്രവർത്തിക്കുന്നത് ജനങ്ങൾ കണ്ടിട്ട് അവനെയൊരും തടയുന്നില്ല. അല്ലാഹുവിന്റെ ശിക്ഷ അവരെ വ്യാപകമായി പിടികൂടാൻ അതു മതി. (അബൂദാവൂദ്, തിർമിദി, നസാഇ)

സംഗ്രഹം:

- 1-സദാചാരം കൽപിക്കലും ദുരാചാരം വിരോധിക്കലും വിജയത്തിനുള്ള കാരണങ്ങളാണ്.
- 2-ദുരാചാരം കാണാനിടയായാൽ തന്റെ കഴിവനുസരിച്ച് അതു തടയേണ്ടതാകുന്നു.
- 3-പിതാവ് തന്റെ വീട്ടിലും, ഭരണാധികാരിയോ, അദ്ദേഹത്തിന്റെ പ്രതിനിധിയോ ഭരണീയരിലും ഉള്ള ദുരാചാരത്തെ കൈ (അധികാരം) ഉപയോഗിച്ചു തടയേണ്ടതാണ്.
- 4-തെറ്റുകാരനെ വെറുക്കലും അവനുമായി അകന്നുനിൽക്കലുമാണ് ഹൃദയംകൊണ്ടുള്ള തടയൽ.
- 5-നന്മകൽപിക്കുക തിന്മവിരോധിക്കുക എന്നിവ ചെയ്യാതിരിക്കൽ പ്രാർത്ഥനക്ക് ഉത്തരം ലഭിക്കാതിരിക്കാനും അല്ലാഹുവിന്റെ ശിക്ഷക്കും കാരണമാകും.

7-നന്മ കൽപിക്കുക തിന്മ വിരോധിക്കുക മര്യാദകൾ

അല്ലാഹു പറയുന്നു: യുക്തിദീക്ഷയോടുകൂടിയും സദുപദേശംമുഖേനയും നിന്റെറക്ഷിതാവിന്റെ മാർഗ്ഗത്തിലേക്ക് നീ ക്ഷണിച്ചുകൊള്ളുക. ഏറ്റവുംനല്ലരീതിയിൽ അവരുമായി സംവാദം നടത്തുകയും ചെയ്യുക. (അനഹ്ൽ-125)

(നബിയെ), അല്ലാഹുവിങ്കൽനിന്നുള്ള കാര്യം കൊണ്ടാണ് നീ അവരോട് സൗമ്യമായി പെരുമാറിയത്. നീയൊരു പരുഷ സ്വഭാവിയും കഠിനഹൃദയനുമായിരുന്നെങ്കിൽ നിന്റെറച്ചറ്റിൽ നിന്നും അവർ പിരിഞ്ഞുപോയിക്കളയുമായിരുന്നു. (ആലൂഇംറാൻ-159)

ആയിശ: (റ)യിൽനിന്നുനിവേദനം, നബി(സ) പറഞ്ഞു: അല്ലാഹു സൗമ്യനാകുന്നു. എല്ലാകാര്യത്തിലും സൗമ്യത വാൻ ഇഷ്ടപ്പെടുന്നു.

ആയിശ: (റ)യിൽനിന്നുനിവേദനം, നബി(സ) പറഞ്ഞു: വിനയം ഏതൊരുവസ്തുവിനെയും ഭംഗിയുള്ളതാക്കും. വിനയമില്ലാത്ത ഏതൊരുകാര്യവും അഭംഗിയുള്ളതായിത്തീരും. (മുസ്ലിം)

ജരീറുബ്നു അബ്ദില്ല (റ)യിൽനിന്നുനിവേദനം, നബി(സ) പറയുന്നതായി ഞാൻകേട്ടിട്ടുണ്ട്: വിനയം നിഷിദ്ധമാക്കപ്പെട്ട (ഇല്ലാത്ത) വസ്തു എല്ലാ നന്മയും തടയപ്പെടും (മുസ്ലിം).

സംഗ്രഹം:

1-നന്മകൽപിക്കുക, തിന്മവിരോധിക്കുക, പ്രബോധന പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തുക, എന്നീകാര്യങ്ങളിൽ യുക്തിപരവും വിനയവുമാർണ്ണവുമായ മാർഗ്ഗങ്ങൾ സ്വീകരിക്കാനുള്ള പ്രേരണ.

8 - മാതാപിതാക്കൾ

അല്ലാഹു പറയുന്നു: മനുഷ്യനോട് അവന്റെ മാതാപിതാക്കളുടെകാര്യത്തിൽ നന്മചെയ്യുവാൻ നാം അനുശാസിച്ചിരിക്കുന്നു. (അൻകബൂത്-8)

തന്നെയല്ലാതെ നിങ്ങൾ ആരാധിക്കരുതെന്നും, മാതാപിതാക്കൾക്ക് നന്മചെയ്യണമെന്നും, നിന്റെ രക്ഷിതാവ് വിധിച്ചിരിക്കുന്നു. അവരിൽ (മാതാപിതാക്കളിൽ) ഒരാളോ, അവരിൽ രണ്ടുപേരുംതന്നെയോ, നിന്റെയടുക്കൽ വാർദ്ധക്യം പ്രാപിക്കുകയാണെങ്കിൽ അവരോട് നി "ഛെ"എന്നുപറയുകയോ, അവരോട് കയർക്കുകയോചെയ്യരുത്. അവരോട് നി മാനുഷമായ വാക്ക്പറയുക. (ഇസ്റാഅ്-23)

മനുഷ്യന് അവന്റെ മാതാപിതാക്കളുടെ കാര്യത്തിൽ നാം അനുശാസനം നൽകിയിരിക്കുന്നു. ക്ഷീണത്തിനുമേൽ ക്ഷീണവുമായിട്ടാണ് മാതാവ് അവനെ ഗർഭംചൂമന്നു നടന്നത്. അവന്റെ മൂലകുടിനിർമ്മൂന്ന കാലമാകട്ടെ രണ്ടുവർഷം കൊണ്ടുമാണ്. എന്നോടും നിന്റെമാതാപിതാക്കളോടും നന്ദി കാണിക്കുക (എന്നാണ് നാം അനുശാസിച്ചത്). (ലൂഖ്മാൻ-14)

അബ്ദുല്ലാഹിബ്നു മസ്ഊദ് (റ) ശ്മിന്നു നിവേദനം, ഏതു പ്രവൃത്തിയാണ് ഏറ്റവും ഉത്തമമെന്ന് ഞാൻ നബിയോട് ചോദിച്ചു. അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: നമസ്കാരം കൃത്യസമയത്ത് നിർവ്വഹിക്കൽ. പിന്നെ ഏതാണെന്ന് ഞാൻ ചോദിച്ചു. അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: മാതാപിതാക്കൾക്ക് ഗുണംചെയ്യൽ. പിന്നെ ഏതാണെന്ന് ഞാൻ ചോദിച്ചു. അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: അല്ലാഹുവിന്റെ മാർഗ്ഗത്തിലുള്ള ജിഹാദ്.

അബൂഹുറയ്ക് (റ)യിൽനിന്നു നിവേദനം, ഒരാൾ നബിയുടെ അടുക്കൽ വന്നിട്ട് ചോദിച്ചു; നബിയേ, എന്റെ നല്ലസഹവാസത്തിന് ജനങ്ങളിൽ ഏറ്റവും കടപ്പെട്ടവൻ ആരാകുന്നു?

നബി: നിന്റെ മാതാവ്.

ആഗതൻ: പിന്നെയാരാണ്? നബി: നിന്റെ മാതാവ്.

ആഗതൻ: പിന്നെയാരാണ്? നബി: നിന്റെ മാതാവ്.

ആഗതൻ: പിന്നെയാരാണ്? നബി: നിന്റെ പിതാവ്.

സംഗ്രഹം:

1-ഇസ്ലാം മാതാപിതാക്കളെ ആദരിക്കുന്നു. അവരെ അനുസരിക്കാനും അവർക്ക് നന്മചെയ്യാനും കൽപിക്കുന്നു.

2-നമസ്കാരം കൃത്യസമയത്ത് നിർവ്വഹിക്കുന്നത് കഴിഞ്ഞാൽ, അല്ലാഹുവിന് ഏറ്റവും ഇഷ്ടപ്പെട്ടപ്രവൃത്തി മാതാവിതാക്കൾക്ക് നന്മചെയ്യലാണ്.

3-അവരോട് നന്ദിരേഖകളെഴുതുക, ചിത്തവാക്കുപറയൽ, ചിത്തപെരുമാറ്റം എന്നിവക്കെതിരെയുള്ള താക്കീത്.

4-നന്മയുടെയും അനുസരണത്തിന്റെയും കാര്യത്തിൽ പിതാവിനെക്കാൾ സ്ഥാനം മാതാവിനാകുന്നു.

9-സൽസ്യഭാവം

അല്ലാഹു പറയുന്നു: തീർച്ചയായും നി മഹത്തായ സ്വഭാവത്തിലാകുന്നു. (ഖലം-4)

(നബിയേ),അല്ലാഹുവിങ്കൽനിന്നുള്ള കാര്യങ്ങളെക്കൊണ്ടാണ് നി അവരോട്സൗമ്യമായി പെരുമാറിയത്. നീയൊരു പരുഷസ്വഭാവിയും കഠിനഹൃദയനുമായിരുന്നെങ്കിൽ നിന്റെറചുറ്റിൽ നിന്നും അവർ പിരിഞ്ഞുപോയിക്കളയുമായിരുന്നു. (ആലു ഇംറാൻ-159)

അബൂദുർദാഅ് റ്റൽനിന്നുനിവേദനം, നബി(സ) പറഞ്ഞു: അന്ത്യദിനത്തിൽ സത്യവിശ്വാസിയുടെത്രാസിൽ ഏറ്റവുംഭാരം കൂടുതലുള്ളവസ്തു സൽസ്യഭാവമായിരിക്കും. ചിത്തവാക്കുകൾ പറയുന്നവനോട് അല്ലാഹു കോപിക്കും.

അബൂഹുറയ്റ (റ)യിൽനിന്നുനിവേദനം, ജനങ്ങൾ അധികപേരും സ്വർഗ്ഗപ്രവേശനത്തിന് കാരണമാകുന്ന കാര്യമേതാണെന്ന് നബി (സ)യോട് ചോദിക്കപ്പെട്ടപ്പോൾ നബി(സ) പറഞ്ഞു: ഭയഭക്തി (തഖ്വ)യും സൽസ്യഭാവവും.

അബൂഹുറയ്റയിൽനിന്നുനിവേദനം, നബി (സ)പറഞ്ഞു:സത്യവിശ്വാസികളിൽ വിശ്വാസം പൂർണ്ണമായവൻ സൽസ്യഭാവമുള്ളവനാകുന്നു. നിങ്ങളിൽ ഏറ്റവും ഉത്തമൻ നിങ്ങളുടെ ഭാര്യമാരോട് നല്ലനിലക്ക് വർത്തിക്കുന്നവനാകുന്നു.

ആയിശ: (റ)യിൽനിന്നു നിവേദനം, നബി(സ) പറയുന്നതായി ഞാൻ കേട്ടിരിക്കുന്നു: ഒരു സത്യവിശ്വാസി തന്റെ സൽസ്യഭാവം

വങ്ങൾ കൊണ്ട്, പകൽ നോമ്പെടുക്കുകയും രാത്രി നമസ്കരിക്കുകയും ചെയ്യുന്നവന്റെ പദവിയിലെത്തും.

സംഗ്രഹം:

- 1-നബി(സ) ഏറ്റവുംനല്ല സ്വഭാവക്കാരനായിരുന്നു.
- 2-സൽസ്വഭാവം വളരെശ്രേഷ്ഠമായതും, മനുഷ്യന്റെപദവി ഉയർത്തുന്നതും മനുഷ്യനെ സ്വർഗ്ഗത്തിൽപ്രവേശിപ്പിക്കുന്നതുമാണ്. അന്ത്യദിനത്തിൽ മനുഷ്യന്റെപ്രവർത്തനങ്ങൾ തുക്കിക്കണക്കാക്കുന്നതാണ്. മുസ്ലീമിന്റെത്രാസിൽ ഏറ്റവുംകനം തുങ്ങുന്നത് സൽസ്വഭാവവും ഭയഭക്തിയുമായിരിക്കും.
- 3-നല്ലവാക്കുകൾ പറയാനും സൽപ്രവർത്തനങ്ങൾ ചെയ്യാനും ഇതു പ്രേരിപ്പിക്കുന്നു. ചീത്തവാക്കും പ്രവൃത്തിയും കുറിച്ചുള്ളതാക്കിത്.
- 4-ഭാര്യ ഭർത്താക്കൾക്കിടയിൽ നല്ലപെരുമാറ്റത്തിന്റെ പ്രാധാന്യം.
- 5-അനുസരണംകൊണ്ട് വിശ്വാസം വർദ്ധിക്കുകയും അനുസരണമേട് ഈമാൻ കുറക്കുകയും ചെയ്യും.

10-വിനയവും സൗമ്യതയും

അല്ലാഹു പറയുന്നു: (നബിയേ), അല്ലാഹുവിങ്കൽനിന്നുള്ള കാര്യങ്ങളെക്കൊണ്ടാണ് നീഅവരോട് സൗമ്യമായിപെരുമാറിയത്. നീയൊരു പരൂഷസ്വഭാവിയും കഠിനഹൃദയനുമായിരുന്നെങ്കിൽ നീന്റെറച്ചുറ്റിൽനിന്നും അവർ പിരിഞ്ഞുപോയിക്കളയുമായിരുന്നു. (ആലുഇംറാൻ-159).

ആയിശ: (റ)യിൽനിന്നുനിവേദനം, റസൂൽ(സ) പറഞ്ഞു: അല്ലാഹു വിനയമുള്ളവനാകുന്നു. അവൻ എല്ലാകാര്യത്തിലും വിനയം ഇഷ്ടപ്പെടുന്നു.

അബ്ദുല്ലാഹിബ്നുഅബ്ബാസ് (റ)ൽനിന്നു നിവേദനം: റസൂൽ (സ) അശജ്അബ്ദുൽ ഖൈസീനോട് പറഞ്ഞു : അല്ലാഹു ഇഷ്ടപ്പെടുന്ന രണ്ടുകാര്യങ്ങൾ നിന്നിലുണ്ട്. വിവേകവും സൗമ്യതയും.

ആയിശ (റ)യിൽനിന്നു നിവേദനം, നബി (സ) പറഞ്ഞു, വിനയം ഏതൊരുവസ്തുവിനെയും ഭംഗിയുള്ളതാക്കും. വിനയമില്ലാത്ത ഏതൊരുകാര്യവും അഭംഗിയുള്ളതായിത്തീരും.

ജരീറുബ്നുഅബ്ദില്ലാഹി (റ)യിൽനിന്നുനിവേദനം, റസൂൽ (സ) പറയുന്നതായി ഞാൻകേട്ടിരിക്കുന്നു. ആർ വിനയം നിഷേധിക്കപ്പെടുന്നു (ഇല്ലാത്തവനാകുന്നു)വോ, അവന് എല്ലാനന്മകളും നിഷേധിക്കപ്പെടും.

സംഗ്രഹം:

- 1-വിനയം അല്ലാഹുവിന് വളരെ ഇഷ്ടമാണ്. വിനയം നന്മകൾ നേടിത്തരും.
- 2-സൂപ്പർട്രികളോട് വിനയത്തിലും സൗമ്യതയിലും പെരുമാറൽ സ്വർഗ്ഗാവകാശികളുടെ വിശേഷണങ്ങളിൽ പെട്ടതാകുന്നു.
- 3-സഹനത്തിന്റെ ശ്രേഷ്ഠത, കോപത്തെ കുറിച്ചുള്ള താക്കീത്.

11-കാരുണ്യം

അല്ലാഹു നബി (സ)യെകുറിച്ച് പറയുന്നു. സത്യവിശ്വാസികളോട് ദയാലുവും, കാരുണ്യവാനുമാണ് അദ്ദേഹം. (തൗബ-128) സത്യവിശ്വാസികളെ കുറിച്ച് അല്ലാഹു പറയുന്നു. അവർ അന്യനും ദയാലുക്കളുമാകുന്നു. (ഫത്ഹ്-29).

ജരീറുബ്നുഅബ്ദില്ല (റ)യിൽ നിന്നു നിവേദനം, റസൂൽ(സ) പറഞ്ഞു: മനുഷ്യരോട് കരുണകാണിക്കാത്തവരോട് അല്ലാഹു കരുണകാണിക്കുകയില്ല.

അബൂഹുറയ്റ (റ)യിൽ നിന്നു നിവേദനം, അബൂൽഖാസിം (മുഹമ്മദ്നബി) പറയുന്നതായി ഞാൻകേട്ടിരിക്കുന്നു. നിർഭാഗ്യവാനിൽ നിന്നല്ലാതെ കരുണനീക്കപ്പെടുകയില്ല.

സംഗ്രഹം:

- 1-കരുണ സത്യവിശ്വാസികളുടെ വിശേഷണങ്ങളിൽ പെട്ടതാണ്.
- 2-ജനങ്ങളോട് കരുണ കാണിക്കൽ അല്ലാഹുവിന്റെ കരുണക്ക് കാരണമാകും.
- 3-മനസ്സിൽനിന്നും കരുണനഷ്ടപ്പെടൽ നിർഭാഗ്യത്തിന്റെ ലക്ഷണമാകുന്നു.

12-അക്രമം- നിഷിദ്ധം

അല്ലാഹു പറയുന്നു, അക്രമകാരികൾക്ക് ഉറബന്ധുവായോ, സ്വീകാര്യനായ ശുഹർശകനായോ, ആരും തന്നെയില്ല. (ഗാഫിർ-18)

അബൂദർ (റ)ൽനിന്നു നിവേദനം, അല്ലാഹു പറഞ്ഞതായി മുഹമ്മദ് (സ)ഉദ്ധരിക്കുന്നു. എന്റെദാസന്മാരേ, ഞാനെന്റെദമൽ അക്രമം നിഷിദ്ധമാക്കിയിരിക്കുന്നു. നിങ്ങൾക്കിടയിലും ഞാനത് നിഷിദ്ധമാക്കിയിരിക്കുന്നു. അതുകൊണ്ട് നിങ്ങൾ പരസ്പരം അക്രമിക്കരുത്.

ജാബിർ (റ)ൽനിന്നും നിവേദനം, റസൂൽ(സ) പറഞ്ഞു. അക്രമത്തെ നിങ്ങൾസൂക്ഷിക്കുക. കാരണം അക്രമം അന്ത്യദിനത്തിലെ അന്ധകാരങ്ങളാകുന്നു.

മുആദുബ്നുജബൽ (റ)ൽനിന്നു നിവേദനം, അദ്ദേഹത്തെ യമനിയിലേക്കു നിയോഗിച്ചപ്പോൾ നബി (സ)അദ്ദേഹത്തോട് പറഞ്ഞു. മർദ്ദിതന്റെപ്രാർത്ഥനയെ നിസൂക്ഷിക്കുക. ആപ്രാർത്ഥനക്കും അല്ലാഹുവിനുമിടയിൽ യാതൊരുമനയും ഉണ്ടായിരിക്കില്ല.

അബൂഹുറയ്ക് (റ)യിൽനിന്നു നിവേദനം, നബി(സ) പറഞ്ഞു. ആരുടെയെങ്കിലും കയ്യിൽ തന്റെസഹോദരന്റെ അഭിമാനമോ, മറ്റുവല്ലതുമോ കവർന്നെടുത്തതായി ഉണ്ടെങ്കിൽ, ദിനാനിന്നും ദിർഹമിന്നും വിലയില്ലാതാകുന്ന (അന്ത്യദിനത്തിനു മുമ്പ് അവൻ എടപാടുകൾ തീർത്തു കൊള്ളട്ടെ. (അവൻ മടക്കിക്കൊടുത്തില്ലെങ്കിൽ അന്ന്) അവന്റെ സൽകർമ്മങ്ങളെടുത്ത് തന്റെകവർച്ച സ്വത്തിന്റെ തോതനുസരിച്ച്, മർദ്ദിതന് കൊടുക്കപ്പെടും. അവന് യാതൊരുസൽകർമ്മവും (കൊടുക്കാൻ) ഇല്ലെങ്കിൽ മർദ്ദിതന്റെ പാപങ്ങൾ ഇവന്റെദമൽ ചുമത്തപ്പെടും.

സംഗ്രഹം:

- 1-അക്രമം നിഷിദ്ധമാകുന്നു. അതിൽ നിന്നും പിന്തിരിയുക.
- 2-ഇഹത്തിലും പരത്തിലും അക്രമത്തിന് കിട്ടുന്ന ശിക്ഷ.
- 3-മർദ്ദകനെതിരിൽ മർദ്ദിതൻ ചെയ്യുന്ന പ്രാർത്ഥനക്ക് ഉത്തരം നൽകപ്പെടും, തീർച്ച.

13-മുസ്ലീം രക്തം, ആദരിക്കൽ

അല്ലാഹു പറയുന്നു, ആരേങ്കിലും ഒരു സത്യവിശ്വാസിയെ മനുഷ്യർപ്പം കൊലപ്പെടുത്തുന്നപക്ഷം അവനുള്ള പ്രതിഫലം നരകമാകുന്നു. അവനതിൽ നിത്യവാസിയായിരിക്കും. അവന്റെ നേരെ അല്ലാഹു കോപിക്കുകയും അവനെ ശപിക്കുകയും ചെയ്തിരിക്കുന്നു. കനത്തശിക്ഷയാണ് അല്ലാഹു അവനുവേണ്ടി ഒരുക്കിവെച്ചിരിക്കുന്നത്.(അന്നിസാഅ്-93)

അബ്ദുല്ലാഹിബ്നുമസ്ജൂദ് (റ)ൽനിന്നു നിവേദനം, റസൂൽ (സ) പറഞ്ഞു, അന്ത്യനാളിൽ മനുഷ്യർക്കിടയിൽ ആദ്യമായി വിധി നടപ്പാക്കപ്പെടുക മനുഷ്യന്റെ ചിന്തപ്പെടുന്ന രക്തത്തിന്റെ കാര്യത്തിലായിരിക്കും.

അബ്ദുല്ലാഹിബ്നു അംറ (റ)ൽനിന്നു നിവേദനം, റസൂൽ(സ) പറഞ്ഞു, ഈലോകം ഒന്നടങ്കംനീങ്ങിപ്പോകുന്നത് ഒരുമുസ്ലീമായ മനുഷ്യനെ കൊല്ലുന്നതിനെക്കാൾ നിസ്സാരമാണ് അല്ലാഹുവിന്റെ അടുക്കൽ.

സംഗ്രഹം:

- 1-മുസ്ലീമിനെ വധിക്കൽ മഹാപാപമാകുന്നു. അല്ലാഹുവിന്റെ അടുക്കൽ മുസ്ലീമിന്റെ സ്ഥാനം മഹത്തായതാകുന്നു.
- 2-രക്തം ചിന്തൽ മഹാപാപമായതു കൊണ്ടാണ്, അന്ത്യനാളിൽ ആദ്യം വിധിപറയപ്പെടുന്നത് അത് (രക്തം) ആയിത്തീർന്നത്.
- 3-കൊലയാളിക്ക് ഇഹലോകത്തുള്ളശിക്ഷ കൊലയും, പരലോകത്തിൽ ശാശ്വതനരകവുമാകുന്നു.

14-മുസ്ലീമിന്റെ കടമ

അല്ലാഹു പറയുന്നു, സത്യവിശ്വാസികൾ (പരസ്പരം) സഹോദരങ്ങൾ തന്നെയാകുന്നു. (ഹുജറാത്-10)

അബൂമുസൽഅൽഅരി (റ)യിൽനിന്നു നിവേദനം, റസൂൽ(സ) പറഞ്ഞു, സത്യവിശ്വാസികൾതമ്മിൽ ഒരുകെട്ടിടംപോലെയാകുന്നു. അതിന്റെ ഒരുഭാഗം മറുഭാഗത്തോട് ബന്ധപ്പെട്ടു നിൽക്കുന്നു.

അബൂഹുറയ്ദ് (റ)യിൽനിന്നുനിവേദനം, റസൂൽ(സ) പറഞ്ഞു, മുസ്ലീം മുസ്ലീമിന്റെ സഹോദരനാകുന്നു. അവനെ വഞ്ചിക്കു

കരയാ, കളവാക്കുകയോ, കയ്യാഴിക്കുകയോ ഇല്ല. ഒരുമുസ്ലീമിന്റെ മുഴുവനും മറ്റൊരുമുസ്ലീമിന് നിഷിദ്ധമാണ്. അവന്റെ ധനവും രക്തവും അഭിമാനവും. ഭയഭക്തി ഇവിടെ (മനസ്സിൽ) ആകുന്നു. തന്റെ മുസ്ലീം സഹോദരനെ നിന്ദിക്കൽ തന്നെമതി ഒരാൾക്ക് ഹപമായിട്ട്.

അനസ് (റ)ൽനിന്നു നിവേദനം, നബി(സ) പറഞ്ഞു: തനിക്കിഷ്ടപ്പെടുന്നത് തന്റെ സഹോദരനും ഇഷ്ടപ്പെടുന്നതുവരെ നിങ്ങളാരും സത്യവിശ്വാസിയാകുകയില്ല.

അബൂഹുറയ്റ (റ)യിൽനിന്നുനിവേദനം, റസൂൽ(സ) പറഞ്ഞു: ഒരു മുസ്ലീമിന്റെ വിഷമത്തെ ആരെങ്കിലും നീക്കിയാൽ, അന്ത്യനാളിൽ അവന്റെ വിഷമത്തെ അല്ലാഹു നീക്കിക്കൊടുക്കും. ബുദ്ധിമുട്ടുന്ന ഒരാളെ ആരെങ്കിലും സഹായിച്ചാൽ, ഇഹത്തിലും പരത്തിലും അല്ലാഹു അവനെ സഹായിക്കും. ഒരു മുസ്ലീമിന്റെ (ന്യൂനത) ആരെങ്കിലും മറച്ചുവെച്ചാൽ, ഇഹത്തിലും പരത്തിലും അല്ലാഹു അവനെ സംരക്ഷിക്കും. ഒരുദാസൻ തന്റെ സഹോദരനെ സഹായിക്കുമ്പോഴെല്ലാം അല്ലാഹു ആദാസനെ സഹായിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കും.

സംഗ്രഹം:

- 1-സത്യവിശ്വാസി മറ്റൊരു സത്യവിശ്വാസിയുടെ സഹോദരനാകുന്നു. അതിൽ രാജ, പ്രജ, വലിപ്പ, ചെറുപ്പ വ്യത്യാസമില്ല.
- 2-മുസ്ലീംകൾ പരസ്പരം സഹായിക്കണം. സഹായം ആവശ്യമുള്ളവരെയെല്ലാം സഹായിക്കണം. നിഷിദ്ധകാര്യങ്ങളിൽ അരുത്.
- 3-ആവശ്യക്കാരനെ സഹായിക്കുന്നതിന്റെ ശ്രേഷ്ഠത, അതിനുള്ള പ്രതിഫലത്തിന്റെ മഹത്വം.

15-അയൽവാസി - ബാധ്യതകൾ

അല്ലാഹു പറയുന്നു: നിങ്ങൾ അല്ലാഹുവെ ആരാധിക്കുകയും അവനോട് യാതൊന്നിനെയും പങ്കുചേർക്കാതിരിക്കുകയും മാതാപിതാക്കളോട് നല്ലനിലയിൽ വർത്തിക്കുകയും ചെയ്യുക. ബന്ധുക്കളോടും അനാഥകളോടും പാവങ്ങളോടും കുടുംബ ബന്ധമുള്ള അയൽക്കാരോടും അന്യരായ അയൽ

ക്കാരോടും സഹവാസിയോടും വഴിപോക്കനോടും നല്ലനിലയിൽ വർത്തിക്കുക. (അന്നിസാഅ്-36)

അബൂഹുറയ്ക് (റ)യിൽനിന്നുനിവേദനം, റസൂൽ(സ) പറഞ്ഞു, അല്ലാഹുവാണ, വിശ്വാസിയാകുകയില്ല, അല്ലാഹുവാണ, വിശ്വാസിയാകുകയില്ല, അല്ലാഹുവാണ, വിശ്വാസിയാകുകയില്ല. ആരാണെന്ന് നബി(സ) ചോദിക്കപ്പെട്ടു. നബി(സ) പറഞ്ഞു, തന്റെറ ഉപദ്രവങ്ങളിൽ നിന്നും അയൽവാസി സുരക്ഷിതനല്ലാത്തവൻ.

അബൂഹുറയ്ക്(റ)യിൽനിന്നു നിവേദനം, നബി(സ) പറഞ്ഞു, ആരെങ്കിലും അല്ലാഹുവിലും അന്ത്യദിനത്തിലും വിശ്വസിക്കുന്നുണ്ടെങ്കിൽ, അവൻ തന്റെറഅയൽവാസിയെ ദ്രോഹിക്കാതിരിക്കട്ടെ. അല്ലാഹുവിലും അന്ത്യദിനത്തിലും വിശ്വസിക്കുന്നവൻ തന്റെറഅതിമിയെ ആദരിക്കട്ടെ. അല്ലാഹുവിലും അന്ത്യദിനത്തിലും വിശ്വസിക്കുന്നവൻ നല്ലതുമാത്രം പറയട്ടെ, അല്ലെങ്കിൽ മിണ്ടാതിരുന്നു കൊള്ളട്ടെ.

സംഗ്രഹം:

- 1-അയൽവാസിക്ക് നന്മചെയ്യാനും, അവനെ ഉപദ്രവിക്കാതിരിക്കാനുമുള്ള പ്രോത്സാഹനം.
- 2-അയൽവാസി അമുസ്ലിമാണെങ്കിലും അവന് നന്മചെയ്യലും, അവനെ ഉപദ്രവിക്കാതിരിക്കലും മനുഷ്യന്റെ വിശ്വാസത്തിന്റെ പൂർണ്ണതയിൽ പെട്ടതാകുന്നു.

16-നാവിന്റെ വിപത്തുകൾ

അല്ലാഹു പറയുന്നു, അവൻ ഏതൊരുവാക്ക് ഉച്ചരിക്കുമ്പോഴും അവന്റെയടുത്ത് തയ്യാറായിനിൽക്കുന്ന നിരീക്ഷകർ ഉണ്ടാവാതിരിക്കുകയില്ല. (ഖാഫ്-18)

നിനക്കറിവില്ലാത്ത യാതൊരുകാര്യത്തിന്റെറയും പിന്നാലെ നിപോകരുത്. തീർച്ചയായുംകേൾവി, കാഴ്ച, ഹൃദയം എന്നിവയെപറ്റിയെല്ലാം ചോദ്യംചെയ്യപ്പെടുന്നതാണ്. (ഇസ്നാഅ്-36)

അബൂമുസൽഅൾഅരി (റ)യിൽനിന്നുനിവേദനം, മുസ്ലിംകളിൽ ഏറ്റവുംശ്രേഷ്ഠൻ ആരാണെന്ന് ഞാൻ നബി (സ) യോട്

ചോദിച്ചു. നബി(സ) പറഞ്ഞു. മുസ്ലിംകൾ ആരുടെകയ്യിൽ നിന്നും, നാവിൽനിന്നും (അവ രണ്ടിന്റെയും ഉപദ്രവത്തിൽനിന്ന്) രക്ഷപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടോ, അവനാണ്.

സഹ്ലൂബ്നുസഅദ് (റ)ൽനിന്നു നിവേദനം, റസൂൽ(സ) പറഞ്ഞു. ഏതൊരാൾ രണ്ടുതാടിയെല്ലുകൾക്കിടയിലും (നാവ്), രണ്ടു കാലുകൾക്കിടയിലുമുള്ള അവയവങ്ങൾ സംരക്ഷിക്കാമെന്ന് എനിക്ക് ഉറപ്പുതരുന്നുവോ, അവന്ന് സ്വർഗ്ഗമുണ്ടെന്ന് ഞാൻ ജാമ്യം നിൽക്കുന്നു.

അബൂഹുറയ്റ (റ) യിൽനിന്നു നിവേദനം, റസൂൽ(സ) പറഞ്ഞു. നന്മതിന്മകളെകുറിച്ച് ചിന്തിക്കാതെ സംസാരിക്കുന്നവൻ, അവന്റെ വാക്കുകൾകൊണ്ട് കിഴക്കിന്റെയും, പടിഞ്ഞാറിന്റെയും ദുരന്തക്കാൾ വിദ്വരമായ അവസ്ഥയിൽ നരകത്തിൽ വിഴും.

സംഗ്രഹം:

- 1-നാവുകൊണ്ടുള്ള അപകടങ്ങളെ കരുതിയിരിക്കുക. അശ്രദ്ധമായി പറയുന്ന കാര്യങ്ങൾ ഒരാളെ നരകത്തിൽ വിഴ്ത്തും. നല്ല കാര്യങ്ങൾക്കല്ലാതെ നാവീനെ ഉപയോഗിക്കൽ, നരകപ്രവേശനത്തിനു കാരണമായിത്തീരും. അതിനെ സൂക്ഷിക്കുന്നത് സ്വർഗ്ഗപ്രവേശനത്തിനും കാരണമാകും. അശ്രദ്ധവും, അനാവശ്യവുമായി മനുഷ്യൻ അവന്റെ നാവ് ഉപയോഗിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു.
- 2-മനുഷ്യന്റെ വാക്കുകളും, പ്രവർത്തനങ്ങളും വിചാരണക്കു വിധേയമാക്കപ്പെടും. മനുഷ്യന് ഏറ്റവും അപകടകാരികളായ അവയവങ്ങളാണ് നാവും ലൈംഗിക അവയവങ്ങളും.

17-പരദൂഷണം

അല്ലാഹു പറയുന്നു. നിങ്ങളിൽ ചിലർ ചിലരെപ്പറ്റി അവരുടെ അഭാവത്തിൽ ദൂഷിച്ചുപറയുകയും അരുത. തന്റെ സഹോദരൻ മരിച്ചുകിടക്കുമ്പോൾ അവന്റെ മാംസം ഭക്ഷിക്കുവാൻ നിങ്ങളാരെങ്കിലും ഇഷ്ടപ്പെടുമോ? എന്നാൽ അത് (ശവംതിന്നൽ) നിങ്ങൾ വെറുക്കുകയാണ് ചെയ്യുന്നത്. (ഹുജറാത്-12)

അബൂഹുറയ്റ (റ)യിൽനിന്നു നിവേദനം, നബി(സ) പറഞ്ഞു. പരദൂഷണം എന്താണെന്ന് നിങ്ങൾക്കറിയാമോ? സഹാബികൾ

പറഞ്ഞു. അല്ലാഹുവിനും അവന്റെ റസൂലിനും അറിയാം. നബി (സ) പറഞ്ഞു, നിന്റെ സഹോദരന് വെറുപ്പുള്ളകാര്യങ്ങൾ നീ പറയലാണ്. അപ്പോൾ നബി(സ) ചോദിക്കപ്പെട്ടു. എന്റെ സഹോദരനിൽ ഉള്ള ഒരുകാര്യമാണ് ഞാൻ പറയുന്നതെങ്കിലോ? നബി(സ) പറഞ്ഞു, അവനിൽ ഉള്ള കാര്യമാണ് നീ പറയുന്നതെങ്കിൽ നീ പരദൂഷണം പറഞ്ഞു. ഇല്ലാത്ത കാര്യമാണ് നീ പറഞ്ഞതെങ്കിൽ നീ കളവു പറഞ്ഞു.

ആയിശ: (റ) പറയുന്നു, നബിയേ, താങ്കൾക്ക് (കുറിയ പെണ്ണായ) സ്വഹിയ്യയെ കുറിച്ചുള്ള ഈ വർത്തമാനം നിറുത്തിക്കൂടെ? (ഇത് ആയിശ: (റ) ആംഗ്യത്തിലൂടെയാണ് കാണിച്ചത്.) അപ്പോൾ നബി (സ) പറഞ്ഞു, നീ പറഞ്ഞ വചനം സമുദ്രത്തിൽ ഇട്ടിരുന്നെങ്കിൽ ആ സമുദ്രം പോലും മലിനമാകുമായിരുന്നു.

അബൂഹുറയ്റ (റ) യിൽ നിന്നു നിവേദനം, റസൂൽ(സ) പറഞ്ഞു, ഒരു മുസ്ലിമിന്റെ മുഴുവനും മറ്റൊരു മുസ്ലിമിന് നിഷിദ്ധമാകുന്നു. അവന്റെ രക്തവും, അഭിമാനവും, ധനവും.

അബൂഹുറയ്റ (റ) യിൽ നിന്നു നിവേദനം, നബി(സ) പറഞ്ഞു, അല്ലാഹുവിലും അന്ത്യദിനത്തിലും വിശ്വസിക്കുന്നവൻ നല്ല വാക്കു പറയട്ടെ, ഇല്ലെങ്കിൽ മിണ്ടാതിരിക്കട്ടെ.

അബൂദുർദാഅ്(റ) യിൽ നിന്നു നിവേദനം, നബി(സ) പറഞ്ഞു, തന്റെ സഹോദരന്റെ അഭിമാനത്തെ ആരെങ്കിലും സംരക്ഷിച്ചാൽ, അന്ത്യനാളിൽ അവനെ അല്ലാഹു നരകത്തിൽ നിന്നു സംരക്ഷിക്കും.

സംഗ്രഹം:

- 1-പരദൂഷണം നിഷിദ്ധമാണ്. അത് മഹാപാപമാണ്. പരദൂഷകന്റെ ശിക്ഷ ഭയങ്കരമാകുന്നു.
- 2-ഒരാൾക്ക് വെറുപ്പുള്ള കാര്യം അയാളെ കുറിച്ച് പറയൽ (അത് അയാളിൽ ഉള്ളതാണെങ്കിലും) നിഷിദ്ധമായ പരദൂഷണത്തിൽ പെട്ടതാകുന്നു.
- 3-പരദൂഷകനെ അതിൽ നിന്നു തടയേണ്ടതാണ്. പരദൂഷണം കേൾക്കലും നിഷിദ്ധമാകുന്നു. മുസ്ലിമിന്റെ അഭിമാനം സംരക്ഷിക്കപ്പെടേണ്ടതാകുന്നു. അതുകൊണ്ട് അന്ത്യനാളിൽ നരകാഗ്നിയിൽ നിന്നു രക്ഷലഭിക്കും.

4-മനുഷ്യന് വെറുപ്പുള്ളകാര്യങ്ങൾ വാക്കിലൂടെയോ, ആംഗ്യത്തിലൂടെയോ പ്രകടിപ്പിക്കുന്നതും പരദൂഷണമാകുന്നു.

18-സത്യവും അസത്യവും

അല്ലാഹു പറയുന്നു, അല്ലാഹിവിന്റെ ദൂഷ്ടാന്തങ്ങളിൽ വിശ്വസിക്കാത്തവർ തന്നെയാണ് കള്ളംകെട്ടിച്ചമക്കുന്നത്. അവർ തന്നെയാണ് വ്യാജവാദികൾ. (അനഹ്ൽ-105)

സത്യവിശ്വാസികളേ, നിങ്ങൾ അല്ലാഹുവിനെ സൂക്ഷിക്കുകയും, സത്യസന്ധന്മാരുടെ കൂട്ടത്തിൽ ആയിരിക്കുകയും ചെയ്യുക. (തൗബ-119)

അവർ അല്ലാഹുവോട് സത്യസന്ധത കാണിച്ചിരുന്നെങ്കിൽ അതായിരുന്നു അവർക്ക് കൂടുതൽ ഉത്തമം. (മുഹമ്മദ്-21)

ഹസനുബ്നുഅലി (റ)യിൽനിന്നുനിവേദനം, നബി(സ) പറഞ്ഞു, നിനക്കു സംശയമുള്ളതിനെ ഒഴിവാക്കി സംശയമില്ലാത്തതിനെ സ്വീകരിക്കുക. കാരണം സത്യം മനുസമാധാനമാണ്. കള്ളം സംശയവുമാണ്.

അബ്ദുല്ലാഹിബ്നു മസ്ഊദ് (റ)ൽനിന്നുനിവേദനം, നബി(സ) പറഞ്ഞു, സത്യം നന്മയിലേക്കു വഴികാണിക്കുന്നു. നന്മ സ്വർഗ്ഗത്തിലേക്കും നയിക്കുന്നു. ഒരാൾ സത്യംപറയുകയും, സത്യം പറയുന്നതിൽ ശ്രദ്ധിക്കുകയുംചെയ്യുന്നു. അങ്ങനെ അയാൾ അല്ലാഹുവിന്റെ റയടുക്കൽ സത്യസന്ധന്മാരുടെകൂട്ടത്തിൽ എഴുതപ്പെടുന്നു. കളവ് അധർമ്മത്തിലേക്കും, അധർമ്മം നരകത്തിലേക്കും നയിക്കുന്നു. ഒരാൾ കളവുപറയുകയും, കള്ളം പറയുന്നതിൽ മുഴുകുകയുംചെയ്യുന്നു. അവൻ അല്ലാഹുവിന്റെ റയടുക്കൽ പെരുങ്കള്ളന്മാരുടെ കൂട്ടത്തിൽ എഴുതപ്പെടും.

അബ്ദുല്ലാഹിബ്നുഉമർ (റ)ൽനിന്നുനിവേദനം, നബി(സ) പറഞ്ഞു, നാലുകാര്യങ്ങൾ ആരിൽ ഉണ്ടോ, അവൻ തികഞ്ഞ കപട വിശ്വാസിയായിരിക്കും. ഏതെങ്കിലും ഒന്ന് ഉണ്ടായാലും (അതും ഉപേക്ഷിക്കുന്നതുവരെ) അവനിൽ കാപട്യത്തിന്റെ ലക്ഷണം നിലനിൽക്കും. വിശ്വസിച്ചാൽ ചതിക്കുക, സംസാരിച്ചാൽ കളവ് പറയുക, കരാർചെയ്താൽ ലംഘിക്കുക, തെറ്റിയാൽ തെറിപറയുക.

സംഗ്രഹം:

- 1-കളവ് ഉപേക്ഷിക്കേണ്ടതാണ്. അത് കപടന്മാരുടെസ്വഭാവമാണ്. ജനങ്ങൾക്കിടയിൽ കളവുപ്രചരിപ്പിക്കൽ ഭയങ്കരശിക്ഷാർഹമായ കാര്യമാകുന്നു.
- 2-കളളംപറയൽ തെറ്റിലേക്കും, കുറ്റങ്ങളിലേക്കും നയിക്കുകയും നരകപ്രവേശനത്തിന് കാരണമായിത്തീരുകയും ചെയ്യും.
- 3-എല്ലാകാര്യങ്ങളിലും സത്യസന്ധത പുലർത്തുക.
- 4-കളവ് കാപട്യത്തിന്റെ ലക്ഷണമാണ്.

19-പശ്ചാത്താപം

അല്ലാഹു പറയുന്നു, സത്യവിശ്വാസികളേ, നിങ്ങളെല്ലാവരും അല്ലാഹുവിങ്കലേക്ക് ഖേദിച്ചുമടങ്ങുക. നിങ്ങൾ വിജയംപ്രാപിച്ചപ്പോൾ. (അന്നൂർ-31)

സത്യവിശ്വാസികളേ, നിങ്ങളെല്ലാവരും അല്ലാഹുവിങ്കലേക്ക് നിഷ്കളങ്കമായ പശ്ചാത്താപം കൈകൊണ്ട്മടങ്ങുക.(തഹ്റീം-8)

അൽ-അഗർ-റുബ്നായസാരിൽമുസ്നി (റ)യിൽനിന്നു നിവേദനം, റസൂൽ(സ)പറഞ്ഞു, ജനങ്ങളേ, നിങ്ങൾ അല്ലാഹുവിലേക്ക് പശ്ചാത്തപിച്ചു മടങ്ങുവിൻ.അവനോട് ഫപമോചനം തേടുവിൻ. ഞാൻ ഒരുദിവസം നൂറുപ്രാവശ്യം പശ്ചാത്തപിക്കാറുണ്ട്.

അനസ് (റ)ൽനിന്നു നിവേദനം, റസൂൽ(സ) പറഞ്ഞു, തന്റെ റാസന്റെപശ്ചാതാപത്തിൽ അല്ലാഹു വളരെസന്തോഷിക്കുന്നവനാണ്. വിജനമായഭൂമിയിൽ ഒട്ടകംനഷ്ടപ്പെട്ട് വഴിതെറ്റിയവൻ (അതു തിരിച്ചുകിട്ടുമ്പോൾ) സന്തോഷിക്കുന്നതിൽ ഉപരിയായി.

അനസുബ്നൂമാലിക് (റ)ൽനിന്നുനിവേദനം, റസൂൽ(സ) പറഞ്ഞു, ആദമിന്റെറസന്തതികൾ (മനുഷ്യർ) എല്ലാം തെറ്റുകാരാകുന്നു. തെറ്റുകാരിൽ ഉത്തമർ പശ്ചാത്താപികളാണ്.

അബ്ദുല്ലാഹിബ്നൂഉമർ (റ)ൽനിന്നു നിവേദനം, റസൂൽ(സ) പറഞ്ഞു, ഒരുമനുഷ്യന്റെറജീവൻ തൊണ്ടക്കുഴിയിൽ എത്തുന്നതുവരെ, അല്ലാഹു അവന്റെപശ്ചാത്താപം സ്വീകരിക്കും.

അബൂമുസൽ അശ്അരി (റ)യിൽനിന്നു നിവേദനം, നബി(സ) പറഞ്ഞു, പകലിൽ തെറ്റുചെയ്യുന്നവരുടെ പശ്ചാത്താപം രാത്രിയിൽ സ്വീകരിക്കാനും, രാത്രി തെറ്റുചെയ്യുന്നവരുടെ പശ്ചാത്താപം പകലിൽ സ്വീകരിക്കാനുംവേണ്ടി അല്ലാഹു അവന്റെറകൈകൾ നീട്ടുന്നതാണ്. സൂര്യൻ അതിന്റെഅസ്തമയ സ്ഥാനത്തുനിന്ന് ഉദിക്കുന്നത് (അന്ത്യനാൾ) വരെ.

സംഗ്രഹം:

- 1-എല്ലാസമയത്തും അല്ലാഹുവിങ്കലേക്ക് പശ്ചാത്താപിച്ചുമടങ്ങൽ നിർബന്ധമാണ്. എത്രവലിയ ഫപമാണെങ്കിലും പശ്ചാത്താപം സ്വീകരിക്കപ്പെടും. പശ്ചാത്താപം മനുഷ്യന്റെ വിജയത്തിന്റെ കൂടി കാരണമാകുന്നു.
- 2-അല്ലാഹുവിങ്കലേക്ക് പശ്ചാത്താപിച്ചുമടങ്ങൽ അല്ലാഹുവിന്റെ അനുഗ്രഹം വിശാലമാകാനും, അവന്റെറസംതൃപ്തിക്കും കാരണമാകും.
- 3-തെറ്റുകൾ മനുഷ്യസഹജമാണ്. അതിൽനിന്നെല്ലാം പശ്ചാത്താപവും മോചനവും അവൻ തേടണം.

പശ്ചാത്താപത്തിന്റെ നിയമങ്ങളും നിബന്ധനകളും:

- 1-ജീവൻ തൊണ്ടക്കുഴിയിലെത്തി, മരണം ആസന്നമാകുന്നതിനു മുമ്പ് പശ്ചാത്താപിക്കണം.
- 2-അന്ത്യനാളിന്റെ (സൂര്യൻ അസ്തമയ സ്ഥാനത്തുനിന്ന് ഉദിക്കുന്നതിന്റെ) മുമ്പ് ആയിരിക്കണം. ആദിനത്തിൽ പശ്ചാത്താപം ഉപകരിക്കുകയില്ല.
- 3-ഒരാൾ ഒരുതെറ്റിൽനിന്നു സത്യസന്ധമായി പശ്ചാത്താപിച്ചുമടങ്ങിയശേഷം വീണ്ടുംതെറ്റ് ആവർത്തിച്ചാൽ, അവന്റെ ഒന്നാമത്തെപശ്ചാത്താപം സ്വീകരിക്കപ്പെടും. അവൻ വീണ്ടും പശ്ചാത്താപിക്കേണ്ടിയിരിക്കുന്നു.
- 4-ചെയ്തുപോയ തെറ്റിൽ വേദംതോന്നുകയും, അത് ഉപേക്ഷിക്കുകയും, ആവർത്തിക്കില്ലെന്ന് തീരുമാനിക്കുകയും വേണം.

20-സലാം പറയൽ

അല്ലാഹുപറയുന്നു: ഹേ, സത്യവിശ്വാസികളേ, നിങ്ങളുടെതലപ്പത്തു വീടുകളിൽ നിങ്ങൾ കടക്കരുത്, നിങ്ങൾ അനുവാദം തേടുകയും ആവിട്ടുകാർക്ക് സലാംപറയുകയും ചെയ്തിട്ടല്ലാതെ. (അന്നൂർ-27)

അബൂഹുറയ്റ (റ)യിൽനിന്നു നിവേദനം, നബി(സ) പറഞ്ഞു, നിങ്ങൾ സത്യവിശ്വാസികളാകാതെ സ്വർഗ്ഗത്തിൽ പ്രവേശിക്കുകയില്ല. നിങ്ങൾ പരസ്പരംസ്നേഹിക്കാതെ സത്യവിശ്വാസി കളുമാകില്ല. നിങ്ങൾപരസ്പരം സ്നേഹിക്കാനുള്ളകാര്യം ഞാൻ പറഞ്ഞുതരട്ടെയോ? നിങ്ങൾക്കിടയിൽ സലാംപ്രചരിപ്പിക്കുക.

അബ്ദുല്ലാഹിബ്നുസലാം (റ) പറയുന്നു, റസൂൽ(സ) പറയുന്നതായി ഞാൻകേട്ടിരിക്കുന്നു: ജനങ്ങളേ, നിങ്ങൾ സലാം പ്രചരിപ്പിക്കുക, അന്നം ഊട്ടുക, കൂടുംബബന്ധം ചേർക്കുക, രാത്രിയിൽ ജനങ്ങൾ ഉറങ്ങുമ്പോൾ നിങ്ങൾ എഴുന്നേറ്റ് നമസ്കരിക്കുക. എന്നാൽ നിങ്ങൾക്ക് സമാധാനപൂർവ്വം സ്വർഗ്ഗത്തിൽ പ്രവേശിക്കാം.

അബൂഹുറയ്റ (റ)യിൽനിന്നു നിവേദനം, റസൂൽ(സ) പറഞ്ഞു, നിങ്ങൾ ഒരുസദസ്സിലേക്ക് ചെന്നാൽ സലാംപറയുക ഇരിക്കണമെന്ന് തോന്നിയാൽ ഇരിക്കുക. എഴുന്നേറ്റു പോകുമ്പോൾ സലാംപറയുക. ഒന്നാമത്തെസലാം രണ്ടാമത്തെതിനെക്കാൾ പ്രാധാന്യമുള്ളതല്ല.

സംഗ്രഹം:

- 1-സലാംപറയൽ ശ്രേഷ്ഠമായ കാര്യമാകുന്നു. സ്വർഗ്ഗത്തിൽ പ്രവേശിക്കാൻ കാരണമാകും. പരസ്പരസ്നേഹം വളർത്തും.
- 2-പരിചയമുള്ളവരോട് മാത്രമല്ല സലാംപറയേണ്ടത്. പരിചയമുള്ള മുസ്ലീമിനോടും, ഇല്ലാത്ത മുസ്ലീമിനോടും സലാംപറയൽ നല്ലതാകുന്നു.
- 3-സലാംപറയാൻ നബി (സ)പഠിപ്പിച്ചിട്ടുള്ള രൂപം "അസ്സലാമു അലയ്കും" എന്നാകുന്നു. വറഹിമതുല്ലാഹി വബറകാതുഹു എന്നുകൂടി ചേർക്കുന്നത് നല്ലതാണ്. അതേപോലെയാ (വഅല

- യ്കുമുസ്സലാം എന്നോ) അല്ലെങ്കിൽ അതിനെക്കാൾ അധികരിപ്പിച്ചോ സലാം മടക്കൽ നിർബന്ധമാണ്.
- 4-അവിശ്വാസികളോട് സലാംപറയൽ നിഷിദ്ധമാണ്. അവർ ഇങ്ങോട്ട് പറഞ്ഞാൽ "വഅലയ്കും" എന്ന് മടക്കേണ്ടതാകുന്നു.
- 5-ഒരുസദസ്സിൽ മുസ്ലിംകളും അമുസ്ലിംകളുമുണ്ടെങ്കിൽ, അവരോട് (മൊത്തത്തിൽ) സലാംപറയാവുന്നതാണ്.
- 6-രണ്ടുമുസ്ലിംകൾ പരസ്പരം പിരിയുമ്പോൾ സലാംപറയണം. (അൽപസമയത്തിനു ശേഷം) വീണ്ടും കണ്ടുമുട്ടിയാൽ വീണ്ടും സലാം പറയണം.
- 7-വീട്ടുകാരുടെ സമ്മതംകൂടാതെ ഒരുവീട്ടിലും പ്രവേശിക്കരുത്.

21-ഭക്ഷണ മര്യാദകൾ

ആയിശ: (റ)യിൽനിന്നു നിവേദനം, റസൂൽ(സ) പറഞ്ഞു, നിങ്ങളാരെങ്കിലും ഭക്ഷണംകഴിക്കുകയാണെങ്കിൽ "ബിസ്മില്ലാഹി" (അല്ലാഹുവിന്റെ നാമത്തിൽ) എന്ന്ചൊല്ലുക. തുടക്കത്തിൽ പറയാൻ മറന്നാൽ (ഓർമ്മ വന്നാൽ) "ബിസ്മില്ലാഹി ഫിഅവുലിഹീവ ആഖിരിഹി" എന്നു പറയണം.

ഉമറുബ്നു അബീസലമ (റ)യിൽനിന്നു നിവേദനം, റസൂൽ (സ) എന്നോട്പറഞ്ഞു, (ഭക്ഷണംകഴിക്കുമ്പോൾ) നീ ബിസ്മിചൊല്ലുക, വലതുകൈകൊണ്ട് തിന്നുക, നിന്റെ അടുത്ത ഭാഗത്തു നിന്ന് തിന്നുക.

അബ്ദുല്ലാഹിബ്നു ഉമർ (റ)ൽനിന്നു നിവേദനം, റസൂൽ(സ) പറഞ്ഞു, നിങ്ങൾ ഒരാളും ഇടതുകൈകൊണ്ട് തിന്നുകയോ, കുടിക്കുകയോ ചെയ്യരുത്. കാരണം പീശാച് ഇടതുകൈകൊണ്ടാണ് തിന്നുകയും കുടിക്കുകയും ചെയ്യുന്നത്.

അബൂഹുറയ്റ (റ)യിൽനിന്നു നിവേദനം, നബി (സ) ഒരു ഭക്ഷണത്തിനും കുറ്റം (ദുഷ്ട)പറഞ്ഞിരുന്നില്ല. ഇഷ്ടപ്പെട്ടാൽ ഭക്ഷിക്കും, ഇഷ്ടപ്പെട്ടില്ലെങ്കിൽ ഉപേക്ഷിക്കും.

സംഗ്രഹം:

1-ഭക്ഷണംകഴിക്കുമ്പോൾ "ബിസ്മി"ചൊല്ലണം. മറന്നു പോയാൽ ഭക്ഷണം കഴിക്കുന്നതിനിടയിൽ (ഓർമ്മവരുമ്പോൾ) പറയണം.

2-ഇടതുകൈകൊണ്ട് ഭക്ഷിക്കരുത്. അത് പിശാചിനെ അനുകരിക്കലാണ്.

3-ഭക്ഷണത്തിന് കുറ്റംപറയരുത്. ഇഷ്ടപ്പെട്ടെങ്കിൽ ഭക്ഷിക്കുക, ഇല്ലെങ്കിൽ ഒഴിവാക്കുക. ഫേരായ്മപറയൽ അനുവദനീയമാണ്.

22-മലമുത്ര വിസർജനം - മര്യാദകൾ

അനസ് (റ)പറഞ്ഞു, നബി (സ) മലമുത്ര വിസർജനസ്ഥലത്ത് പ്രവേശിക്കുമ്പോൾ "അല്ലാഹുമ്മ ഇന്നി അളാദുബിക മിനൽഖുബ്മി വൽഖബാഇമി" (അല്ലാഹുവേ, ആൺ-പെൺപിശാചുകളിൽനിന്നും ഞാൻ നിന്നോട് രക്ഷതേടുന്നു) എന്ന് പറയാറുണ്ടായിരുന്നു.

ആയിശ: (റ)പറയുന്നു, നബി (സ) മലമുത്രവിസർജന സ്ഥലത്തുനിന്ന് പുറത്തുവരുമ്പോൾ "ഗുഹ്റാനക" (അല്ലാഹുവേ, എനിക്ക് ഹെറുത്ത് തരിക) എന്ന് പറയാറുണ്ടായിരുന്നു.

ജാബിറുബ്നുഅബ്ദില്ല (റ)പറയുന്നു, കെട്ടിനിൽക്കുന്ന വെള്ളത്തിൽ മുത്രമൊഴിക്കുന്നത് നബി (സ)വിരോധിച്ചിരിക്കുന്നു.

സംഗ്രഹം:

- 1-മലമുത്ര വിസർജനസ്ഥലത്തു പ്രവേശിക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്ന മുസ്ലിം, അല്ലാഹുമ്മ ഇന്നി അളാദുബിക മിനൽഖുബ്മി വൽഖബാഇമി എന്നും പുറത്തുവരുമ്പോൾ, ഗുഹ്റാനക എന്നും പറയൽ സുന്നത്താകുന്നു.
- 2-മലമുത്ര വിസർജനസമയത്ത് ജനങ്ങളിൽനിന്നും അകന്നിരിക്കണം. നഗ്നതമറക്കണം. കെട്ടിടങ്ങൾക്കുള്ളിൽ അല്ലാത്തപ്പോൾ പിമ്പ്ലക്കു മുന്നിട്ടോ, പിന്നിട്ടോ ഇരിക്കരുത്.
- 3-മലവും മുത്രവും വസ്ത്രത്തിലോ, ശരീരത്തിലോ ആകാതെ ശ്രദ്ധിക്കണം. നിർബന്ധമായും ശുചീകരിക്കണം.
- 4-മലമുത്രവിസർജനം ഫോലെയുള്ള ചെറിയകാരുംമുതൽ എല്ലാ കാര്യങ്ങളെയും ഇസ്ലാം ഉൾക്കൊള്ളുന്നു എന്നത് ഇസ്ലാമിന്റെ സമഗ്രതയെ സൂചിപ്പിക്കുന്നു.

23-തുമ്മൽ, കോട്ടുവാ

അബൂഹുറയ്റ (റ)യിൽനിന്നു നിവേദനം, നബി(സ) പറഞ്ഞു. തുമ്മൽ അല്ലാഹു ഇഷ്ടപ്പെടുന്നു. കോട്ടുവായിടുന്നത് വെറുക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. നിങ്ങളിൽ ഒരാൾ തുമ്മിയശേഷം അല്ലാഹുവിനെ സ്തുതിച്ചാൽ, അതുകേട്ട എല്ലാമുസ്ലിംകളും "യർഹമുകല്ലാഹ്" എന്നു പറയൽ കടമയാണ്. എന്നാൽ കോട്ടുവാ പിശാചിൽ നിന്നാകുന്നു. ആരെങ്കിലും കോട്ടുവായിടുന്നതായാൽ കഴിവിൻറെ പരമാവധി അതു പിടിച്ചുനിർത്തുക. നിങ്ങൾ കോട്ടുവായിട്ടാൽ പിശാച് ചിരിക്കും. (ബുഖാരി)

അബൂഹുറയ്റ (റ)യിൽനിന്നു നിവേദനം, റസൂൽ(സ) പറഞ്ഞു. നിങ്ങളാരെങ്കിലും തുമ്മിയാൽ "അൽഹംദുലില്ലാഹ്" (അല്ലാഹുവിന് സ്തുതി) എന്നു പറയുക. അപ്പോൾ കൂടെയുള്ളവർ "യർഹമുകല്ലാഹ്" (അല്ലാഹു നിങ്ങളെ അനുഗ്രഹിക്കട്ടെ) എന്ന് പറയണം. തുമ്മിയവൻ "യർദീകുമല്ലാഹ് വയൂസ്ലിഹ് ബാലകും" (അല്ലാഹു നിങ്ങളെ സന്തോഷിപ്പിക്കട്ടെ, നിങ്ങളുടെ അവസ്ഥ നന്നാക്കട്ടെ) എന്ന് പറയണം. (ബുഖാരി)

അബൂമുസൽഅൽഅരി (റ)യിൽനിന്നു നിവേദനം, നബി(സ) പറയുന്നതായി ഞാൻ കേട്ടിരിക്കുന്നു. നിങ്ങളിൽ ആരെങ്കിലും തുമ്മിയശേഷം അല്ലാഹുവിനെ സ്തുതിച്ചാൽ അവനെ നിങ്ങൾ (യർഹമുകല്ലാഹു പറഞ്ഞ) സന്തോഷിപ്പിക്കുക. സ്തുതിച്ചില്ലെങ്കിൽ സന്തോഷിപ്പിക്കരുത്. (മുസ്ലിം)

അബൂഹുറയ്റ (റ)യിൽനിന്നു നിവേദനം, നബി(സ) തുമ്മുമ്പോൾ തൻറെ മുഖം, കൈകൊണ്ടോ വസ്ത്രംകൊണ്ടോ അടക്കിപ്പിടിച്ച് ശബ്ദം താഴ്ത്തുമായിരുന്നു. (അഹ്മദ്, തിർമിദി, അബൂാവൂദ്)

സംഗ്രഹം:

- 1-തുമ്മിച്ച് അൽഹംദുലില്ലാഹ് എന്നു പറയുന്നത് കേട്ടവരെല്ലാം യർഹമുകല്ലാഹ് എന്നു പറയണം.
- 2-അല്ലാഹുവിനെ സ്തുതിച്ചില്ലെങ്കിൽ അങ്ങനെ പറയേണ്ടതില്ല.
- 3-കോട്ടുവാ പിടിച്ചുനിർത്തലും മറച്ചുപിടിക്കലും സുന്നത്താകുന്നു.

- 4-കോട്ടുവായിടുമ്പോൾ കൈകൊണ്ട് വാ പൊത്തണം.
- 5-തുമ്മുന്മാൾ കൈ, വസ്ത്രം, ടവൽ എന്നിവകൊണ്ട് മുഖം പൊത്തിപ്പിടിക്കണം.
- 6-കോട്ടുവായിടുമ്പോൾ, തുമ്മുന്മാൾ ശബ്ദം ഉയർത്തരുത്.

24-നായ വളർത്തൽ

അബൂഹുറയ്റ (റ)യിൽനിന്നു നിവേദനം, റസൂൽ(സ) പറഞ്ഞു, കാലികളെ മേയ്ക്കാനോ, വേട്ടയാടാനോ, കൃഷി സംരക്ഷണത്തിനോ അല്ലാതെ ഒരാൾ നായവളർത്തിയാൽ, ഓരോ ദിവസവും അയാളുടെപ്രതിഫലത്തിൽനിന്നും ഒരുഖീറാത് (ഒരുമലയുടെ അത്ര) കുറഞ്ഞു കൊണ്ടിരിക്കും.

അബൂഹുറയ്റ (റ)യിൽനിന്നു നിവേദനം, റസൂൽ(സ) പറഞ്ഞു, നിങ്ങളുടെപാത്രത്തിൽ നായതലയിട്ടാൽ ഏഴുപ്രാവശ്യം കഴുകണം . ഒരുപ്രാവശ്യം മണ്ണുചേർത്തുകൊണ്ട് കഴുകണം.

സംഗ്രഹം:

- 1-കൃഷി, കന്നുകാലി സംരക്ഷണം, വേട്ട എന്നീ ആവശ്യങ്ങൾ കല്ലാതെ നായവളർത്തൽ അനുവദനീയമല്ല.
- 2-കഴിയുന്നതും നായയുടെ സാന്നിദ്ധ്യം ഒഴിവാക്കണം.
- 3-നായ തലയിട്ടപാത്രം ഏഴുപ്രാവശ്യം കഴുകണം. ഒന്ന് മണ്ണ് ഉപയോഗിച്ച് ആകണം.

25-ദൈവസ്മരണ

അല്ലാഹു പറയുന്നു, നിങ്ങൾ അല്ലാഹുവെ ധാരാളമായി ഓർക്കുകയുംചെയ്യുക. നിങ്ങൾ വിജയംപ്രാപിച്ചപ്പോൾ.(ജുമഅ:10)
സത്യവിശ്വാസികളേ, നിങ്ങൾഅല്ലാഹുവെ ധാരാളമായി അനുസ്മരിക്കുകയും, കാലത്തും വൈകുന്നേരവും അവനെ പ്രകീർത്തിക്കുകയും ചെയ്യുവിൻ. (അഹ്സാബ്-41)

അബൂമുസൽഅൽഅരി (റ)യിൽനിന്നു നിവേദനം, നബി (സ) പറഞ്ഞു, തന്റെറനാഥനെ സ്മരിക്കുന്നവനും, സ്മരിക്കാത്തവനും, ജീവനുള്ളവനും മരിച്ചവനും പോലെയാകുന്നു.

അബൂഹുറയ്റ (റ)യിൽനിന്നു നിവേദനം, റസൂൽ(സ) പറഞ്ഞു. നാവിന് ലഘുവായതും, ത്രാസിൽ ഭാരംകൂടുതലുള്ളവയും, അല്ലാഹുവിന് വളരെഇഷ്ടപ്പെട്ടതുമായ രണ്ടുവാക്കുകളുണ്ട്. സുബ്ഹാനല്ലാഹി വബിഹംദിഹി (അല്ലാഹുവിനെ സ്തുതിച്ചുകൊണ്ട് പ്രകീർത്തിക്കുന്നു), സുബ്ഹാനല്ലാഹിൽഅളീം (മഹാനായ അല്ലാഹു പരിശുദ്ധൻ) എന്നിവ.

അബൂഹുറയ്റ (റ)യിൽനിന്നു നിവേദനം, റസൂൽ(സ) പറഞ്ഞു. സുബ്ഹാനല്ലാഹ് (അല്ലാഹുപരിശുദ്ധൻ), അൽഹംദുലില്ലാഹ് (സർവ്വസ്തുതിയും അല്ലാഹുവിനാകുന്നു), ലാഇലാഹ ഇല്ലല്ലാഹ് (ആരാധനക്കർഹൻ അല്ലാഹുവല്ലതെ യാതൊന്നുമില്ല), അല്ലാഹു അക്ബർ (അല്ലാഹു ഏറ്റവുംവലിയവൻ), എന്നീ വാക്കുകൾ പറയലാണ് സുരൂൻ ഉദിക്കുന്ന (ഭൂമിയിലുള്ള മുഴുവൻ) വസ്തുക്കളെക്കാളും എനിക്ക് ഏറ്റവും ഇഷ്ടം.

ജാബിർ (റ)ൽനിന്നു നിവേദനം, നബി(സ) പറയുന്നതായി ഞാൻകേട്ടിരിക്കുന്നു. ഏറ്റവുംനല്ലദീക്ർ (വാക്ക്)ലാഇലാഹ ഇല്ലല്ലാഹ് എന്നതാകുന്നു.

26-സുഹൃത്ത്

അല്ലാഹു പറയുന്നു. സുഹൃത്തുക്കൾ ആദിവസം അന്യേന്ദനം ശത്രുക്കളായിരിക്കും. സൂക്ഷ്മത പാലിക്കുന്നവരൊഴികെ. (സുഖ്റൂഫ്-67)

അക്രമംചെയ്തവൻ തന്റെറകൈകൾ കടിക്കുന്ന ദിവസം. റസൂലിന്റെറകൂടെ ഞാനൊരു മാർഗ്ഗം സ്വീകരിച്ചിരുന്നെങ്കിൽ എത്രനന്നായിരുന്നേനെ. എന്റെറകഷ്ടമേ! ഇന്ന ആളെ ഞാൻ സുഹൃത്തായി സ്വീകരിച്ചിട്ടില്ലായിരുന്നെങ്കിൽ എത്രനന്നായിരുന്നേനെ. എനിക്കു ബോധനം വന്നുകിട്ടിയശേഷം അതിൽ നിന്നവൻ എന്നെ തെറ്റിച്ചുകളഞ്ഞുവല്ലോ. എന്നിങ്ങനെ അവൻ പറയും. വീശാച് മനുഷ്യനെ കൈവിട്ടുകളയുന്നവനാകുന്നു. (അൽ-ഹുർഖാൻ-27-29)

ആ സ്വർഗ്ഗവാസികളിൽ ചിലർ ചിലരുടെനേരെ തിരിഞ്ഞുകൊണ്ട് പരസ്പരം (വല ചോദ്യങ്ങളും) ചോദിക്കും. അവരിൽ

നിന്ന് ഒരുവക്താവ് പറയും: തീർച്ചയായും എനിക്ക് ഒരു കൂട്ടുകാരനുണ്ടായിരുന്നു. അവൻ പറയുമായിരുന്നു; തീർച്ചയായും നി പരലോകത്തിൽ വിശ്വസിക്കുന്നവരുടെ കൂട്ടത്തിൽ തന്നെയാണോ? നാം മരിച്ചിട്ട് മണ്ണും അസ്ഥിശകലങ്ങളുമായി കഴിഞ്ഞാലും നമുക്ക് നമ്മുടെകർമ്മഫലങ്ങൾ നൽകപ്പെടുന്നതാണോ? തുടർന്ന് ആവക്താവ് (കൂടെയുള്ളവരോട്) പറയും: നിങ്ങൾ (ആകൂട്ടുകാരനെ) എത്തിനോക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ടോ? എന്നിട്ട് അദ്ദേഹം എത്തിനോക്കും. അപ്പോൾ അദ്ദേഹം അവനെ നരകത്തിന്റെ മദ്ധ്യത്തിൽ കാണും. അദ്ദേഹം (അവനോട്) പറയും: അല്ലാഹുവെ തന്നെയാണ, നി എന്നെ നാശത്തിൽ അകപ്പെടുത്തുകതന്നെ ചെയ്തതേക്കുമായിരുന്നു. എന്റെ രക്ഷിതാവിന്റെ അനുഗ്രഹം ഇല്ലായിരുന്നെങ്കിൽ, (നരകത്തിൽ) ഹാജരാക്കപ്പെടുന്നവരിൽ ഞാനും ഉൾപ്പെടുമായിരുന്നു. (സുഹഫ് ഫാത്-50-57)

നബി (സ) പറഞ്ഞു: ഒരാൾ തന്റെ കൂട്ടുകാരന്റെ മത-ആദർശങ്ങളിലായിരിക്കും. അതുകൊണ്ട് ചിന്തിച്ചുവേണം ഒരാളോട് കൂട്ടുകൂടാൻ.

നബി (സ) പറഞ്ഞു: അല്ലാഹുവിന്റെ തല്ലാത്ത മറ്റൊരു തണലുമില്ലാത്ത (അന്ത്യദിനത്തിൽ ഏഴുവിഭാഗക്കാർക്ക് അല്ലാഹു അവന്റെ തണലേകും. അല്ലാഹുവിന്റെ മാർഗ്ഗത്തിൽ സ്നേഹിച്ച്, ഒരു മിച്ചുകൂടുകയും പിരിയുകയും ചെയ്ത രണ്ടുകൂട്ടുകാർ ഇവരിൽ ഉൾപ്പെടും.

സംഗ്രഹം:

- 1-എല്ലാവർക്കും സുഹൃത്തുക്കൾ ഉണ്ടാകും. നന്മ കാണിച്ചുതരുന്ന, അതിന് സഹായിക്കുന്ന നല്ലകൂട്ടുകാരെ കണ്ടെത്താൻ ശ്രമിക്കുക.
- 2-ദൈവനിഷേധത്തിലേക്കും അധർമ്മത്തിലേക്കുമാണ് കൂട്ടുകാരൻ ക്ഷണിക്കുന്നതെങ്കിൽ, അവൻ നിങ്ങളുടെ ബദ്ധശത്രുവാണ്.
- 3-സത്യനിഷേധികളെ കൂട്ടുകാരാക്കുന്നത് ശ്രദ്ധിക്കുക. അവൻ മുസ്ലിമിനെ നന്മയിൽനിന്നും ദൈവാനുസരണത്തിൽ നിന്നും തടയും.

സംഗ്രഹം:

- 1-സദാ ക്ഷമകൈക്കൊള്ളാനുള്ള പ്രേരണ. പരീക്ഷണത്തിന്റെ പ്രതിഫലം നഷ്ടപ്പെടുത്തുന്നവീധം ക്ഷമകേട് കാണിക്കുന്നതിൽ മുന്നറിയിപ്പ്.
- 2-മുസ്‌ലിമിനുണ്ടാകുന്ന പരീക്ഷണങ്ങൾ അവന്റെ പാപങ്ങൾ പൊറുക്കപ്പെടാൻ ഹേതുകങ്ങളാകും.
- 3-അല്ലാഹുവിനെ അനുസരിക്കുന്നകാര്യത്തിൽ ക്ഷമിക്കുക. ദൈവധിക്കാരപരമായ കാര്യങ്ങളിൽനിന്നും ക്ഷമാപുർവ്വം അകലുക. ഇത് ക്ഷമയുടെ ഏറ്റവുംശ്രേഷ്ഠമായ രൂപമത്രെ.
- 4-അല്ലാഹു നൽകിയതുകൊണ്ട് മുസ്‌ലിം തൃപ്തിയടയണം. കാരണം, തന്റെദാസന്റെ നന്മയെക്കുറിച്ച് കൂടുതൽ അറിവുള്ളവനും, യുക്തിമാനും അവനാകുന്നു.

The Co-operative office for Call & foreigners Guidance at Sultanah

أحكام وآداب إسلامية

سليباري - ٢٧٤

ردمك : X-٠٧-٨١٣-٩٩٦٠

المكتب التعاوني للدعوة والإرشاد وفق هيئة الخيرية الإسلامية
تحت إشراف وزارة الشؤون الإسلامية والأوقاف والدعوة والإرشاد
E.mail : Sultanah22@hotmail.com بريد إلكتروني ١١٦٦٢ الرياض ٩٩٦٧٥ ص ب ٤٢٥١٠٥ هاتف : ٤٢٤٠٠٧٧ فاكس : ٤٢٥١٠٥

